



**МЫ  
ОТНОСИМСЯ  
К СВОЕЙ  
РАБОТЕ СО ВСЕМ  
СЕРДЦЕМ**

С. 4



**ДОСАДФ  
РОССИИ -  
85 ЛЕТ**

С. 6



**МЫ  
ОБЯЗАНЫ  
ХРАНИТЬ  
ЕДИНЕНИЕ  
КАЗАЧЕСТВА**

С. 11

ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ МИТРОПОЛИТА ПЕРМСКОГО И СОЛИКАМСКОГО МЕФОДИЯ

# ГОЛОСЬ КАЗАЧЕСТВА

**МАРТ-АПРЕЛЬ  
2012**

Ежемесячная газета  
Северо-Западного (Прикамского) объединенного окружного (отдельского) казачьего общества  
Волжского войскового казачьего общества

**№3-4(4-5)**



## Великая Пасхальная вечерня

**15 апреля, в день Пасхи Христовой Его Высокопреосвященство Мефодий, митрополит Пермский и Соликамский совершил великую Пасхальную вечерню в Свято-Троицком кафедральном соборе.**

На богослужение собрались духовенство, монашествующие, представители Северо-Западного объединенного казачьего общества, а также многочисленные прихожане со всей большой Пермской епархии. Все хотели выразить слова радости своему архипастырю в день Светлого праздника Пасхи Христовой. Поздравили Владыку с этим великим днем и представители власти: Ф. З. Алиев, глава администрации губернатора Пермского края зачитал поздравление от имени губернатора Пермского края О. А. Чиркунова; Ю. А. Уткин, заместитель председателя Пермской городской Думы зачитал поздравление от имени главы города И. В. Сапко. От Пермского казачества присутствовали заместитель атамана СЗКО О. И. Сыромятников, атаман хутора Свято-Андреевский, А. Н. Снегирев и атаман станицы Уральской В.В. Максимов. Казаки вручили Архипастырю букет цветов и поздравили от имени казачьего общества со светлым праздником Пасхи Христовой. Традиционно поздравили Архипастыря муфтий Пермского края Мухаммедгали Хузин, к поздравлениям присоединился и муфтий Свердловской области Сибгатулла-хазрат-Сайдулин. В ответном слове Владыка Мефодий также поздравил высокопоставленных лиц города Перми и Пермского края с праздником Пасхи, пожелал здоровья и дальнейших плодотворных отношений с Пермской епархией.

Владыка тепло поздравил всех, кто пришел в этот светлый, радостный день в кафедральный собор со Светлым Христовым Воскресением.

Накануне праздничного богослужения в Свято-Троицкий кафедральный собор из Иерусалима был доставлен Благодатный огонь. Уходя из храма верующие смогли зажечь от Благодатного огня свои лампы, чтобы отнести их домой.

**ДОСЛОВНО**

## «ЛЮБО!»

**В Перми состоялся Совет атаманов Северо-Западного казачьего общества**

В Совете, состоявшемся 17 марта, приняли участие атаманы Дзержинского, Индустриального, Мотовилихинского, Свердловского районов Перми; Добрянского, Еловского, Карагайского, Октябрьского, Пермского, Соликамского, Чайковского, Чернушинского и Чусовского районов Пермского края, а также атаманы казачьего общества Кировской области и офицеры атаманского правления.

На Совете присутствовали гости: начальник Главного управления МЧС по Пермскому краю генерал-майор О. Попов и его заместитель — полковник Р. Пьянков, заместитель председателя добровольной пожарной охраны Пермского края С. Булдырев и директор Пермского филиала Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского Н. Цвиклиевич.

*Продолжение — на с. 2*





Окончание. Начало — на с. 1

От Пермской епархии Русской Православной Церкви в Совете атаманов присутствовали руководитель отдела по работе с Вооруженными Силами, правоохранительными органами и казачеством благочинный Петропавловского округа протоиерей Константин Остренко и протоиерей Сергей Апасев, настоятель пермского храма иконы Божией Матери «Державная».

По традиции, Совет атаманов начался с общей молитвы. Затем гости обратились к атаманам с приветственными словами, содержащими множество конкретных предложений по сотрудничеству и взаимодействию в сфере реализации государственной политики в отношении российского казачества.

На обсуждение атаманов было вынесено несколько серьезных вопросов. Первый из них касался организации добровольных пожарных дружин. Как отметил в своем выступлении заместитель председателя добровольной пожарной охраны Пермского края Сергей Булдырев, в этом процессе необходима помощь казаков:

— На всех этапах развития России казачество активно участвовало во всех общественно значимых начинаниях. Надеюсь, и сейчас вы поддержите создание добровольных пожарных дружин. Пожарная дружина действует в Пермском крае в соответствии с федеральным законом от 06.05.2011 г. № 100-ФЗ «О добровольной пожарной охране» и краевым законом «О добровольной пожарной охране Пермского края». Сейчас в Пермском крае функционирует 329 подразделений добровольной пожарной охраны (ДПО) численностью 3034 человек. На вооружении подразделений

## «ЛЮБО!» В Перми состоялся Совет атаманов Северо-Западного казачьего общества



В президиуме В. Ф. Рыбальченко; О. И. Салийчук; протоиерей Константин Остренко.

в Чердынском, Добрянском, Усольском, Ильинском и Гайнском районах. Он призвал казаков активнее вступать в добровольные дружины.

— Добровольцы проходят специальное обучение на базе пожарных частей, — подчеркнул Роман Пьянков. — Мы обеспечиваем их всем необходимым. Сейчас обсуждается вопрос о льготах и материальном вознаграждении добровольцев. Необходимо помнить, что добровольные пожарные дружины создаются на местах. По сути,

тысяч человек. Почему мы обращаемся с этим предложением — вступать в добровольцы — именно к вам, казакам? Потому что нам не все равно, кто придет в наши ряды. Мы заинтересованы в том, чтобы это были организованные и дисциплинированные люди, патриоты своей Родины, готовые верой и правдой ей служить.

В завершение выступления Олег Попов передал атаману Чайковского казачьего общества О. Евдокимову комплекты снаряжения для занятий с кадетами, включающие в себя войсковой прибор химической разведки, дозиметр и противогаз.

Следующей темой обсуждения Совета атаманов стал казачий экономический совет. По этому вопросу выступила директор Пермского филиала Московского государственного университета технологий и управления им. К. Г. Разумовского Н. Цвикилевич.

Наталья Геннадьевна рассказала о филиале и его работе с казачеством. В частности, о возможности обучения казаков на бюджетных местах по востребованным специальностям.

— Основная задача казачества — служение Отечеству, военно-патриотическое воспитание молодежи, — сказала Наталья Цвикилевич. — Однако необходима экономическая база. С этой целью наши специалисты разработали проект положения экономического совета, который будет координировать коммерческую деятельность всех казачьих обществ. Теперь нам необходимо выслушать мнения об этом проекте. В частности, нужно определить, сколько человек будут входить в экономический совет. Кроме того, для дальнейшей работы нам необходимо провести анализ всех ресурсов и возможностей казачьих обществ. На основе такого анализа будет разработана стратегия экономического развития казачества на ближайшие годы.

Наталья Геннадьевна призвала

атаманов в течение месяца представить все необходимые сведения в штаб.

Следующий выступающий, заместитель окружного атамана по связям с государственными, общественными организациями и духовно-просветительской работе О. Сыромятников, рассказал о создании при войске некоммерческого партнерства.

— Деятельность партнерства не связана с несением государственной службы, — подчеркнул Олег Иванович. — Оно призвано объединить тех, кто разделяет цели и задачи казачьего реестра, но по каким-то причинам не может взять на себя ответственность по несению госслужбы. Основная задача некоммерческого партнерства — зарабатывать необходимые средства для осуществления деятельности реестровых казаков.

Тему выступления в некоммерческое партнерство продолжил атаман Северо-Западного казачьего общества, председатель Пермского регионального отделения ДОСААФ Олег Салийчук. Он подчеркнул, что это хорошее предложение для казаков, которые по каким-то причинам не хотят или не могут вступить в реестр. Атаман подчеркнул, что казаки, которые войдут в некоммерческое партнерство, будут иметь право ношения форменной одежды. Олег Салийчук познакомил атаманов с Уставом некоммерческого партнерства, который официально зарегистрирован в Министерстве юстиции.

— Сегодня от нас с вами будет зависеть, как быстро мы создадим некоммерческое партнерство, — подчеркнул атаман. — Это может устранить разбросанность и разобщенность, которые имеются среди казаков. Это также важная идеологическая и политическая работа, и я прошу братьев-атаманов к ней подключиться. Для того, чтобы казачество стало работоспособной и сильной организацией, способной решать важные общественно-политические

задачи, стоящие перед Россией и ее регионами, мы должны эту работу выполнить.

Затем, в соответствии с повесткой дня, был рассмотрен вопрос о проведении казачьего круга. Назначена дата, утверждены норма представительства, список приглашенных и перечень вопросов, которые предстоит обсудить.

О состоянии работы с казачьими кадетскими объединениями доложил атаманам первый заместитель (товарищ) окружного атамана В. Рыбальченко. На сегодняшний день в Пермском крае существует 10 образовательных учреждений, в которых действует 32 кадетских класса. В настоящее время проводится комплекс мероприятий по созданию казачьего корпуса в Ильинском районе. Разрабатывается идея открытия казачьего детского сада.

В своем выступлении Валерий Филиппович остановился на ряде проблем, связанных с образованием и воспитанием юных казаков.

— В ряде мест эта работа носит эпизодический характер. Существуют кадетские классы, за которыми либо не закреплены наставники-казаки, либо они туда попросту не приходят. Есть и положительные примеры, когда казаки активно взаимодействуют с учащимися казачьих классов, но пока в нашем крае их немного. Необходимо выстроить целенаправленную работу с детьми и молодежью. Иначе будущего у казачества нет.

Продолжил тему начальник штаба заместитель Окружного атамана — начальник штаба А. Козлов. Он остановился на работе с молодежью во время призыва в Вооруженные Силы России.

— Сегодня перед нами открыты многие двери, — сказал Александр Козлов. — Необходимо сотрудничать с подразделениями ДОСААФ, которые также выполняют важную задачу военно-патриотического воспитания. Важно работать со школьниками 10-х — 11-х классов, которые скоро пойдут в армию, в другие учебные заведения. Разговаривать с молодежью, рассказывать о традициях, истории и современном казачестве.

Наштаба напомнил, что в Вооруженных Силах РФ существуют специальные подразделения, в которых проходят службу казаки.

В завершение Совета атаманов была затронута такая важная тема, как воцерковление казачества. Говоря об этом, протоиерей Константин Остренко отметил необходимость обучения казаков церковной грамоте.

— Семнадцать священников Пермской и Соликамской епархии закреплены за казачьими обществами, — подчеркнул отец Константин. — Однако многие из них просят освободить их от этого послушания: причина в том, что казаки не всегда участвуют в жизни прихода и не налаживают взаимодействие с служителями Святой Церкви.

Для устранения этого противоречия отец Константин Остренко предложил организовать катехизаторские курсы для казаков.

Наталья Козырева



Молебен перед началом (протоиерей Сергей Апасев).

находится 288 единиц техники (из них 51 пожарной и 89 приоснащенной техники).

Сергей Болдырев напомнил, что участие в профилактике и тушении пожаров является одним из элементов государственной службы. Так что казаки, взявшие на себя обязательство по несению госслужбы, обязаны помогать пожарным.

Как отметил заместитель начальника Главного управления МЧС по Пермскому краю Роман Пьянков, на сегодняшний день «неприкрытыми» с точки зрения пожарной безопасности остаются 265 пунктов Пермского края. Наиболее тревожная ситуация складывается

вы будете охранять собственное село, улицу, собственный дом.

Начальник Главного управления МЧС по Пермскому краю Олег Попов начал свое выступление с того, что МЧС и казачество имеют общие цели и задачи:

— Нас многое объединяет, — подчеркнул Олег Владимирович. — Наша общая цель — служение Родине. Наша общая задача — повышение безопасности жизни граждан. Сегодня выстраивается необходимая нормативно-правовая база для существования добровольных пожарных дружин. К концу года перед нами стоит задача: увеличить число добровольцев до 12



## ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

*Господа атаманы, уважаемые старики, братья казаки! От всего сердца поздравляю вас со Светлым Христовым Воскресением. Желаю крепости духовной и телесной, любви и мира в семьях, братской дружбы и верности в казачьих рядах, милости Божией во всех благих начинаниях!*

*Окружной атаман О. И. Салийчук*

## ВСТРЕЧА АТАМАНОВ

**3 апреля в пермском храме Святых Царственных Страстотерпцев состоялась рабочая встреча атамана СЗКО ВВКО О.И. Салийчука, атамана ПОКО М.П. Трухина и казачьего духовника, настоятеля храма протоиерея Константина Остренко.**

На встрече обсуждались проблемы развития казачьего движения на пермской земле, а также вопросы сотрудничества Церкви и казачества в деле воспитания молодого поколения, развития традиционной казачьей культуры.

Итогом встречи стало решение о подготовке и проведении конференции с участием полномочных представителей казачества Пермского края, духовенства Пермской епархии Русской Православной Церкви, а также представителей федеральных министерств и ведомств из структуры исполнительной власти, реализующих на территории Пермского края государственную политику в отношении казачества. Целью данного мероприятия является преодоление существующих разногласий в отношениях между заинтересованными сторонами и выработка единой стратегии взаимодействия между казачеством, Церковью и государством.

Дмитрий Селищев



# КАЗАЧЕСТВО И ЦЕРКОВЬ: ПУТИ СОТРУДНИЧЕСТВА

**Интервью с руководителем отдела Пермской епархии по взаимодействию с Вооруженными Силами, правоохранительными органами и казачеством – протоиереем Константином Остренко.**

— Отец Константин, расскажите, как в структурном плане организована в Пермской епархии работа с Вооруженными Силами и казачеством.

— Как Вам уже известно, существует целый епархиальный отдел, сотрудники которого отвечают за духовное окормление военных и казаков. В составе отдела пять комиссий, ведающих религиозной составляющей в работе различных воинских организаций. Есть священники и на призывных пунктах, и в военных учебных заведениях, и в кадетских классах. На должном уровне выстроены взаимоотношения со структурами МВД (домовой храм-часовня при ГУВД Пермского края, часовня на территории Пермского военного института внутренних войск). Ярким примером возрождения института военных капелланов является артиллерийская бригада в пос. Звездный, где в штатное расписание воинского подразделения введен священник. На территории военных городков – в Звездном (Монастырское благочиние) и Марковском (Чайковское благочиние) строятся храмы.

Что касается ДОСААФ, то сейчас мы совместно готовим документы на организацию катехизаторских курсов для допризывников. Курсы рассчитаны на восемь лекций, по одной в неделю. Мы считаем, что это необходимо: молодые люди должны быть подготовлены к службе в армии не только физически, но морально и духовно. В краевом призывном пункте открыта часовня, где будущие солдаты могут принять святое крещение непосредственно перед отъездом на место службы.

К любому человеку, приходящему в Церковь, мы относимся со вниманием. В этом отношении казаки у нас находятся на исключительном положении: с ними, как и с другими силовыми структурами, подписано соглашение, и за каждым казачьим подразделением закреплен священник. Этого требует весь уклад жизни казаков – традиционно православного сословия. Казачьим движением я занимаюсь с 1996 года, так что возрождение казачьей жизни в Прикамье проходило на моих глазах и во многом с моим участием. Поэтому для меня как казачьего духовника этот вопрос является приоритетным в общественной церковной жизни.

— Не могли бы Вы подробнее раскрыть тему взаимодействия Церкви и казачества?

— Отвечая на этот вопрос, я хотел бы период становления казачьего движения в Прикамье разделить на несколько этапов.

Первый этап – «эйфория» возрождения казачьей старины. Почему «эйфория»? Потому что многим, пришедшим в казачье движение, хотелось просто надеть красивую казачью форму с дедовскими Георгиевскими крестами, покрасоваться с шашкой, кинжалом и нагайкой. Но все это только



красивая мишура. Действительность оказалась намного сложнее, предстоял огромный, титанический труд. Необходимо было не только объединить патриотически настроенных людей в одну организацию, сплотить их, нужно было ещё возродить традиции, которые десятилетиями искоренялись из сознания народа.

В 2001 году нам удалось объединить различные казачьи общества в единую организацию – Прикамский отдельный казачий округ. С этого времени начался второй этап становления казачьей жизни, возрождение духовных традиций казаков.

Одна из этих традиций – присутствие священника на круге как свидетеля Божией милости к казачьим делам. Священник не только присутствует, благословляет начало круга, но и, по необходимости, может вмешаться в ход круга и, при достоянном поведении казаков, даже остановить его. Есть ещё традиция – приводить к присяге казаков в храме Божиим, с целованием креста и Евангелия.

Но, по моему мнению, главная традиция – это то, что казаком может стать только православный, верующий человек. И люди, вступающие в ряды казачества, позиционируют себя как люди верующие, православные. Но на поверку это не всегда так.

Однажды я предложил атаману Олегу Ивановичу Салийчуку проверить уровень воцерковленности наших казаков: в воскресный день проехать по храмам города Перми и посмотреть, много ли казаков посещают богослужение. Эксперимент пока еще не проведен, но я более чем уверен, что таковых в церкви окажется очень немного. Дело в том, что люди, желающие стать казаками и уже приведенные к прися-

ге, до сих пор не представляют себе, что есть казак и каковы его отличительные черты перед Богом и людьми.

Я не раз говорил казакам: «Вы все очень разные – по возрасту, по профессии, по достатку, по складу мышления. Вы не ведёте общее хозяйство. В наше время люди сильно отделены друг от друга, отсутствуют коллективная ответственность и чувство взаимовыручки. В сложившейся ситуации одним из объединяющих моментов может стать совместная молитва». Однако к этим словам казаки, к сожалению, мало прислушиваются. Я сам родом из Запорожья, казак духом, и все казачьи проблемы волнуют меня как собственные. Мне жаль, что мы внутренне разобщены, что внутри казачьего общества ещё не отлажена субординация, что те атаманы, которые должны бы договориться друг с другом, только усугубляют конфликты. Принимая присягу, они говорят: «Я – ваш отец, вы – мои дети», но не ходят в храм, не молятся за своих названных детей. Вот это большая проблема.

Я не говорю, что казаки не верят в Бога – они верят, но так, как умеют. Вере в Бога тоже нужно учиться, чтобы чётко понимать, во что именно ты веришь, как и зачем, кому ты служишь.

— Батюшка, как Вы думаете, что можно предпринять для изменения теперешней сложившейся ситуации?

— Безвыходных ситуаций не бывает. Радует, что на сегодняшний день у атамана появился заместитель, отвечающий за религиозные вопросы внутри казачества. На недавно прошедшем Совете атаманов принято решение об обучении казаков на катехизаторских курсах при Пермской духовной семинарии, а также о проведении цикла лекций по религиозному воспитанию при штабе казачьего округа. Особенное внимание мы должны уделить религиозному воспитанию кадетских казачьих классов и корпусов – будущего православного казачества. Мы надеемся, что эти мероприятия смогут сблизить казаков и Церковь, разлученных десятилетиями атеизма.

Повторяю: мы хотим работать с казаками. Это настоящие мужчины, сильные люди, которые могут оказать реальную помощь нашей стране, Церкви, русскому Православию. Казаки – патриотическая организация. Но самая главная патриотическая организация России – это Православная Церковь, частью которой, в том числе, является и православное казачество.

— Каким Вы видите будущее пермского казачества?

— Я думаю, что у этой организации большой потенциал, нужно лишь направить кипучую энергию казаков в нужное русло, целеустремлённо работать над собой и не ждать мгновенных результатов. Не такая уж это простая задача – возродить целое сословие. Впрочем, я верю, что с помощью Божией казачество в России снова заявит о себе в недалёком будущем.

Беседовала  
Екатерина Любомирская



# ХУТОР СВЯТО-АНДРЕЕВСКИЙ

**В семье потомственного казака, атамана хутора Свято-Андреевский Андрея Николаевича Снегирева, было не принято вспоминать прошлое. Даже дед Андрея, Матвей Терентьевич, тоже потомственный казак, не рассказывал внуку печальную историю о том, как репрессировали его родных, как выслали казаков с богатых южных земель в суровый уральский климат... Но дом на новом месте, в деревне Гари Карагайского района, построил так, как строили его предки-казаки. И сына, и внука воспитал как положено.**

Надо же было этому случиться, что именно дом, построенный дедом, разбудил генетическую память, которую Советской власти не удалось вытравить ни жестокостью, ни забвением.

— Я был в командировке в городе Сальске Ростовской области, — рассказывает Андрей Николаевич. — Иду по окраине города, вдруг вижу: стоит дом, точь-в-точь как у моего деда был. Большой, с одной стороны жилой, с другой — подсобные помещения, скотный двор. Смотрю — а у соседей такие же дома. Решил поинтересоваться, кто здесь живет. Оказалось — казаки.

Снегирев начал искать сведения о своей семье и тогда только выяснил всю правду о том, что не только по отповской, но и по материнской линии в его роду были казаки. В то время, к сожалению, в живых уже не было не только деда, но даже отца и матери Андрея Николаевича. Поэтому информацию пришлось по крупицам собирать в архивах.

— Казачьи корни всегда давали о себе знать, — продолжает атамана. — С малых лет я любил игрушечные сабли и шашки. Потом, поскольку рос в деревне, с 11 лет скотину пас верхом на коне. Когда пришел срок идти в армию, сам попросился в погранвойска, в кавалерийскую заставу.

В 2005 г. Андрей Николаевич вступил в казачество, на тот момент это было резервное казачье войско в составе Всеволодского войска Донского. В то время казачество было еще более разрозненным и разобщенным, чем сейчас. Только в



Атаман А.Н. Снегирев с казаками хутора Свято-Андреевский.

Перми были представители шести различных казачьих объединений. При этом самих казаков в этих организациях было совсем немного. Так как Снегирев интересовался историей казачества и сумел собрать много интересного материала, он начал читать лекции об этом в пермских школах. Но этого было недостаточно. Плох тот казак, который не мечтает стать атаманом! Вот и Андрей Николаевич хотел создать свой хутор.

28 января 2011 г. Снегирев зарегистрировал хуторское казачье общество «Хутор Свято-Андреевский». Хутор сразу же вошел в состав Северо-Западного казачьего общества.

На тот момент в него входило всего три человека, в том числе и сам Андрей Николаевич. Хутор назвали в честь святого благоверного князя Андрея Боголюбского, внука Владимира Мономаха, сына Юрия Долгорукого. Свое прозвище Боголюбский князь получил еще в детстве — за постоянно присутствующее ему глубокое молитвенное внимание, прилежание к церковным службам.

— В тот момент необходимо было с чего-то начать, — гово-

рит атаман. — Чуть больше года назад нас действительно было всего трое. Но сейчас в хуторе уже 62 реестровых казака, взявших на себя обязательства по несению государственной службы. Стабильная, активная, работоспособная община, которая принимает участие во всех мероприятиях округа.

С самого начала акцент в своей работе казаки хутора делали на работе с молодежью.

Уже в ноябре 2011 г. организовали казачий военно-спортивный патриотический клуб «Отчизна». Базовое подразделение клуба находится на территории техникума промышленных технологий №39 г. Перми. За достаточно короткий срок были открыты секции традиционного ушу и тайского бокса. Ребята приняли участие в стрельбах из спортивного нарезного оружия. А не так давно состоялась поездка членов клуба в Оханск.

— В Оханске живет очень интересный человек, Александр Викторович Ширинкин, — рассказывает сотник Валентин Николаевич Пунин, руководитель клуба «Отчизна». — Александр Викторович — бывший федеральный судья, историк, краевед, сейчас он на пенсии. Практически один, на благотворительные средства, восстанавливает местный храм. Основное помещение уже восстановили, там сейчас уже идут богослужения. Ребятам очень понравилось общаться с этим интересным и разносторонним человеком. Для них это ценный опыт. В ближайшем будущем мы планируем, совместно с Александром Викторовичем, организовать отделение нашего клуба в Оханске.

На базе клуба «Отчизна» в Краснокамске создан еще один военно-спортивный патриотический клуб — «Ратник». Руководит работой клуба хорунжий Александр Плюсин. Недавно его воспитанники участвовали в

соревнованиях «Учись служить Отечеству», где заняли призовые места по всем видам состязаний.

— Мы понимаем, что сегодня работа с молодежью фактически не проводится, — с горечью говорит Валентин Николаевич. — Ребята никому не нужны. Вариантов несколько: улица или компьютер. Поэтому свои усилия мы направляем в первую очередь на работу с молодежью. Наш девиз: если не мы, то кто? Для большего вовлечения молодежи в спорт ведутся переговоры с тренерами по бадминтону, баскетболу. Мы хотим максимально расширить спектр деятельности, чтобы любой подросток мог найти для себя увлечение по душе. Все занятия в нашем клубе проводятся на бесплатной основе.

Однако не все так просто. Одно дело — прийти в школу раз в неделю и прочитать лекцию по истории казачества, например. Совсем другое — регулярные занятия в подростками. Мало кто из тренеров готов делать это бесплатно. У каждого своя жизнь, свои проблемы.

— Сложно вести работу без финансирования, — говорит атаман Снегирев. — При этом, я подчеркиваю, мы не относимся к категории казаков, которые говорят: вы нам денег дайте, тогда мы что-то делать будем. А таких разговоров, к сожалению, среди казачества сейчас много. Мы сначала делаем то, что велит нам совесть, а потом просим: помогите нам стать сильнее, делать еще больше!

Делают казаки Свято-Андреевского хутора действительно очень много. Например, они подписали целый ряд соглашений о сотрудничестве с такими организациями, как российская секция Международной полицейской ассоциации, Всебеларусское объединенное казачество, фонд «Международного союза казаков Уральского казачьего войска», и другими.

— Благодаря соглашению мы имеем возможность возить ребят в Болгарию, где находятся несколько исторических памятников казакам, погибшим при освобождении этой страны от турецкого ига, — говорит Андрей Николаевич. — Но ведь дети-то наши в большинстве своем из малообеспеченных, неблагополучных семей. У них иногда денег на еду нет, не то что на поездку в Болгарию! А какой бы праздник это был для ребят!

Перечислять мероприятия, а лучше сказать, дела хутора Свято-Андреевский можно долго. И сделано немало, и планов — гора. К примеру, совсем скоро, 19 апреля, на базе пермского профессионального лицея №3 открывается еще одно подразделение клуба «Отчизна». Интерес ребят к этому огромный! Уже сейчас, еще до открытия, свои прошения о вступлении в клуб подали 64 учащихся!

Андрей Николаевич Снегирев продолжает изучать историю казачества. Сейчас совместно с директором Пермского филиала Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского Натальей Геннадьевной Цвигилевич создает центр по изучению и пропаганде истории казачества. Затем планируется рассказывать о истории учащимся школ, техникумов, лицеев.

— Проблема номер один, — считает Андрей Николаевич Снегирев, — отсутствие в Пермском крае закона о казачестве. Такой документ принят во всех регионах России, кроме двух — нашем крае и в Вятке. Если такой закон будет принят, то работа будет более масштабной, я уверен.

Андрей Николаевич, рассуждая о том, каков главный залог успеха работы хутора Свято-Андреевский, говорит:

— Мы живем по заповедям христовым и по принципам, которые завещали нам наши предки — казаки, — отвечает атаман Снегирев. — Наш девиз: если не мы, то кто? Мы не формально относимся к той работе, которую делаем, подходим ко всему с сердцем, с душой. Взять хотя бы работу с молодежью. Мы не только рассказываем им о истории казачества, но и беседуем на самые разные житейские темы. Мы не ставим себя выше них. Казаки все равны! В жизни реализуем принцип: казаки своих не бросают. Держим слово. Все это притягивает молодых парней и девушек. Рядом с ними сейчас, к сожалению, нет героев, которым бы хотелось подражать. Мы стараемся дать им такой пример.

Еще один проект хутора, кстати, тоже связан с молодежью. Называется он «Школа жизни». Ребятам предстоит интереснейшие походы, приключения и испытания.

— Мы хотим, чтобы подростки научились преодолевать трудности, — говорит сотник Валентин Николаевич Пунин. — Только так формируется характер, сила духа. Мы хотим помочь им обрести внутренний моральный стержень, научить искать нестандартные выходы из самых сложных ситуаций. Наша задача — сделать из них граждан, патриотов, казаков.

Наталья Козырева



Казачий праздник.



## СТАТЬ КАЗАКОМ

**Ни заявление: «Я – казак!», ни даже принятие обязательств о несении государственной службы в соответствии с ФЗ №154 еще не делают обычного человека казаком.**

Ведь когда человек вступает в какую-либо организацию (например, в политическую партию), он принимает на себя определенные обязательства и присягает на верность этой организации, ее идеалам, принципам и целям. Поэтому стать казаком – значит принять на себя совершенно конкретные обязательства, за неисполнение которых предусмотрена не менее конкретная ответственность.

Однако до сих пор вступление в казачество (в т.ч. и в реестровое) многими нашими согражданами расценивается как некая игра или условность. Старшее поколение помнит, как в конце 70-х «гургом» принимали в ОСВОД, ВООП, ВОППИК, ДОСА-АФ, а затем и в пионеры, и в комсомол. И в те времена вступающим приходилось давать торжественные клятвы и обещания. Все относились к этим клятвам по-разному, но каждый понимал, что, дав клятву, ее придется так или иначе исполнять, то есть она влечет за собой обязанности и ответственность. Все хорошо знали, чем грозит наказание по «партийной линии», а уж тем более исключение из такой «добровольной» организации, как ВЛКСМ или КПСС.

Сегодня, как и прежде, вступая в казачество, кандидат дает присягу, то есть сам, сознательно и добровольно, принимает на себя определенные обязательства, предписывающие ему особые правила жизни. Нечто подобное есть во всех обособленных социальных группах со специфическими целями, однако присягу казака от многих других «корпоративных клятв» отличает то, что казак присягает на верность не только своим товарищам, но прежде всего Самому Богу. Разумеется, для человека неверующего такая клятва – пустой звук. Но казак без веры – не казак, и если, присягнув в храме перед образом Божиим, Святым Евангелием, священником и своими товарищами, казак не исполняет своих обещаний или легко их забывает, то это означает, что его клятва была обманом.

Сам момент принятия в казаки происходит на круге казачьего общества, где каждый казак вправе задать кандидату любой вопрос и получить на него исчерпывающий ответ. Перед кругом кандидат должен исповедаться, причаститься и испросить благословения у духовника казачьего общества. И только после единогласного «Любо!» и клятвы на Святом Кресте и Евангелии обычный человек начинает становиться казаком. Начинает – потому что только теперь открывается его новая, не похожая на прежнюю, жизнь. В основе ее – закон Христов, который следует знать и исполнять так же свято, как и все предписания казачьих традиций. Неуклонное стремление жить по этим заповедям обязательно приведет к тому, что человек изменится и внешне, и внутренне. В основе этих перемен – не самопревозношение от собственной значимости, а понимание того, что, приняв имя казака, ты принимаешь на себя новые обязанности, получив вместе с ними право каждый день неустанно стремиться к духовному и нравственному совершенствованию по слову Божию: «Будьте совершенны, как совершен Отец ваш небесный» (Мф.5:48). И потому, если в дальнейшем казак нарушит данную им присягу и совершит действия, порочащие славное казачье имя, его неминуемо ждет суд Божий и суд товарищей. Как известно, за малозначительные или неумышленные преступления провинившийся мог решением круга подвергнуться телесному наказанию, а за тяжкие – быть изгнанным из казачьего общества. Единственным способом для изгоя вернуться в казачий мир было принести искреннее покаяние и заслужить благословение духовника, по ходатайству которого преступивший мог снова быть принят в казачье общество на круге.

Как уже говорилось, недоверие казачьего общества какому-либо кандидату не является фатальным. Напротив, оно должно служить желающему стать казаком рекомендацией и указанием к действию по приведению своих жизненных ориентиров в соответствие с ценностями и целями казачества или полному отказу от них.

Станислав Изюмов

# КАЗАКИ И РЯЖЕННЫЕ

**В Штаб СЗКО обратился пермский предприниматель С. с просьбой объяснить, кто такой есаул А. Мальцев и какое отношение он имеет к прикамскому казачеству. Наша газета уже писала о деятельности г-на Мальцева (см. «ГК» №2 (3): «Осторожно – обман!»). Но предприимчивый г-н не перестает удивлять своих сограждан.**

Директор предприятия показал письмо следующего содержания:

*«Исх. № 04 от 26 января 2012 г. директору ООО «Меркурий» господину С.»*

*Уважаемый <...>!*

*Благотворительный Фонд «Пермь казачья: Православие. Правопорядок. Экология» извещает Вас о создании казачьих экологических патрулей на территории районов Пермского края. В течение декабря 2011г. – января 2012г. произведена проверка полигонов по приему нефтесодержащих отходов. Имеется документальное подтверждение сложившейся на сегодняшний день ситуации.*

*Публикация информации по материалам проверки деятельности полигонов с помощью казачьих экологических патрулей поручена независимой общественно-политической газете «Казак Прикамья», учредителем которой является Фонд.*

*Мониторинг состояния окружающей среды требует серьезных материальных затрат.*

*Учитывая направление деятельности Вашего предприятия, Благотворительный фонд выражает надежду на плодотворное сотрудничество в области охраны окружающей среды, поддержания экологической безопасности государства и просит оказать благотворительную помощь для формирования материальной базы Фонда.*

*Наши реквизиты: Благотворительный фонд «Пермь казачья: Православие. Правопорядок. Экология». 614000, г. Пермь, ул., филиал ОАО «Сбербанк России» Западно-Уральского банка, г.Пермь. Назначение платежа: благотворительный взнос для формирования материальной базы.*

*С уважением, директор есаул Алексей Мальцев.»*

Не так уж плохо обстоят дела у пермских казаков. Но по сей день помимо легитимного, входящего в государственный реестр, признаваемого и как-то поддерживаемого светской и церковной властью СЗКО ВВКО, существует множество казачьих образований самых разных толков.

Известно, что разнообразие может быть как признаком интенсивного и сложного развития, так и следствием разложения и распада. К сожалению, именно болотным духом веет от некоторых инициатив пермских казаков. Такое ощущение, что они напрочь лишены доступа к источникам информации. Любой человек, зайдя в Интернет, за полчаса найдет все необходимое по казачеству. Ознакомившись с ней и проанализировав выступления президента, премьер-министра и профильных министров, он поймет, как государство смотрит на казачество, чего ждет от него и что готово ему предложить. Потратив еще немного времени, он сможет узнать, как относится к казачеству основная религиозная конфессия России – Православная Церковь. На основе полученной информации всякий разумный человек поймет, что перед ним всего два пути: быть с государ-

ством и Церковью или попытаться отделиться от них в некую «автономию».

Для любого здравомыслящего человека сегодня очевидно, что в современном российском государстве и обществе существует множество недостатков. Но казак тем и отличается от всякого другого человека, что стремится сделать так, чтобы этих недостатков стало как можно меньше. Уже давно пора понять, что современный казак – не тот, кто обвешал себя бижутерией, купленной по дешевке в ближайшем киоске, а тот, кто, как его деды и прадеды, готов, не колеблясь и не торгуясь, отдать жизнь свою за Россию и веру православную. Сегодня казак – это тот, кто не мирится с несправедливостью, ложью, воровством и обманом. Это тот, кто в любой миг готов встать на защиту чести и достоинства человека.

Обвешанные нагайками, шашками и яркими значками, некоторые наши братья с гордым видом входят в кабинеты чиновников и бизнесменов (в глубине души боясь разоблачения) и, памятуя о том, что наглость – второе счастье, требуют: «Дай денег!». Те из них, что похитрее, рассказывают о своих якобы связях с губернатором, мэром и с самим лейтенантом Шмидтом, как в «Золотом теленке», демонстрируя почти настоящие фотографии и мятые газетные вырезки. Другие обещают просто принять в некое мифическое казачество «вообще», обещая чин повыше и форму поярче. И что самое удивительное: многие чиновники и бизнесмены одинаково легко «ведутся» на эти побасенки, очевидно, даже не предполагая, что их могут так примитивно обмануть. Вместо того чтобы отправить ряженого господина туда, откуда он пришел, или хотя бы попросить предъявить документы, подтверждающие только что им сказанное, они начинают раскланиваться с ним и поить чаем.

Конечно, может случиться, что вошедший в кабинет человек принес с собой реальное, деловое предложение, от реализации которого станет лучше жить конкретному человеку, двору или школе. Но в этом случае разве имеет значение, что именно на нем надето и кем он представляется? Но обычно разговор идет по другому сценарию, сочиненному независимыми «детьми лейтенанта Шмидта». Пришедший представляется каким-нибудь атаманом какого-нибудь казачьего общества и обещает слушателю в кратчайшие сроки и за вполне умеренную плату (размер которой, впрочем, варьируется в соответствии с чином) сделать его казаком. Договорившись о цене вопроса и выждав некоторое время, «атаман» сообщает о том, что присвоение чина состоялось, и намекает, что не худо бы по этому случаю рассчитаться, прихватив с собой пару нужных погон и напечатав на цветном принтере заветный «приказ».

Вот так и плодятся на пермской земле «донские», «запорожские», «оренбургские», «межгалактические» и прочие «казаки» и «казачьи общества». Между тем и казачьи традиции, и различные нормативные документы рассказывают и о статусе казака, и о правилах приема в казачье общество. Но нежелание или неспособность жить адекватно реальности заставляет некоторых людей обманывать себя, верить в собственный обман и обманывать других, считая себя при этом совер-

шенно правыми.

Оно бы ничего: чем бы дитя ни тешилось, лишь бы... Лишь бы дело не страдало. Не скоро еще, видно, пермское казачество очистится от разного рода жуликов, но этот путь неизбежен. Одолеть его казакам поможет уверенность в правоте своего дела, верность подвигам пращуров, крепкое плечо товарища и упование на милость Божию.

А вот ответ атамана Оренбургского войскового казачьего общества генерала Романова на запрос Штаба СЗКО о похождениях на территории Пермского края бравого казака Бурдуленко и его «земляков» по оренбургскому казачеству.

**«Атаману Северо-Западного (Прикамского) объединенного окружного (отдельного) казачьего общества О. И. Салийчуку от Войскового атамана Оренбургского войскового казачьего общества казачьего генерала В. И. Романова**

*На Ваш исх. № 191 от 6.03.2012 года довожу до Вашего сведения, что на территории Пермского края и Кировской области структурные подразделения Оренбургского войскового казачьего общества не располагаются.*

*Доверенности на представление интересов Оренбургского войскового казачьего общества на территории Пермского края и Кировской области Бурдуленко Федору Николаевичу не выдавалось, какими-либо полномочиями от Оренбургского войскового казачьего общества данный гражданин не наделялся.»*

Пока мы думаем как наладить дела реестрового казачества, кто-то, ни о чем не переживая, занимается себе мошенничеством.

Нравится это кому-то или нет, сегодня СЗКО – единственное легитимное реестровое казачье общество на территории Пермского края, и никаких других реестровых казачьих обществ здесь нет и быть не может. И не потому, что так хочется атаману СЗКО Олегу Салийчуку, а потому, что так гласит закон. И именно на основании этого закона все вновь создаваемые на территории Пермского края и Кировской области (входящей в состав СЗКО) казачьи общества могут приобретать статус юридического лица и входить в реестр только после согласования их уставных документов с действующим на момент их регистрации атаманом СЗКО.

Любая попытка юридически оформить вновь создаваемое казачье общество в обход этого требования является нарушением действующего законодательства, в чем и смог убедиться некто А.М. Попов, представивший на согласование в администрацию г. Перми учредительные документы казачьего хутора Центральный.

Что касается казачьих обществ, вошедших в реестр Министерства регионального развития РФ на основании Указа Президента РФ №835 от 9 августа 1995 г. (например, ПОКО), то следует заметить, что в настоящее время действует Указ Президента №1096 от 21 сентября 2003, отменяющий предыдущий указ, упраздняющий реестр Минрегионразвития и передающий ведение реестра Министерству юстиции РФ. В соответствии с документами Минюста все ранее зарегистрированные в Минрегионразвития казачьи общества должны пройти перерегистрацию по новым нормативным требованиям.

Петр Кузнецов



# МЫ ГОТОВЫ И К ТРУДУ, И К БОЮ!

## ДОСААФ России – 85 лет

**Торжества по поводу 85-летия общественной организации ДОСААФ (Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту) прошли по всей стране, в том числе в нашем регионе. Пермьякам надолго запомнится юбилейный вечер, организованный и проведенный региональным отделением ДОСААФ России Пермского края в муниципальном Дворце культуры им. А. Г. Солдатова в последний день февраля.**

Гостей праздника уже на улице встречала обширная экспозиция учебной и спортивной техники. Грозный БТР-80, защитного цвета КАМАЗы... Тут же стояли багги, карты, раллийные машины, а также легковые автомобили, используемые для обучения автовождению. Пермский авиаспортклуб выставил на всеобщее обозрение мотодельтаплан и спортивный самолет Як-52, раскрашенный под «Аэрообру» (на ней летал легендарный Покрышкин, возглавлявший в свое время ДОСААФ).

В здании Дворца яблоку негде было упасть. Гостей встречали стройные шеренги учеников кадетских казачьих классов. На празднике присутствовало много молодежи, а также ветераны ДОСААФ.

Особенно многолюдно было в выставочном зале. Работы авиа-, авто- и судомodelистов притягивали внимание всех посетителей, особенно детей. Много нашлось желающих сфотографироваться с оружием в руках. Такую возможность предоставили Пермский стрелковый тир ДОСААФ, Пермский страйкбольный клуб, местное отделение ДОСААФ России г. Краснокамска. Также на выставке были представле-



...

ны такие направления деятельности ДОСААФ, как спортивное собаководство, парашютный спорт, подводное плавание.

Торжественная часть мероприятия проходила в большом зале Дворца. ДОСААФ России поздравили с юбилеем почетные гости: министр общественной безопасности Пермского края Игорь Владимирович Гончаров, заместитель председателя Пермской городской Думы Юрий Аркадьевич Уткин, главный военный комиссар Пермского края Василий Васильевич Лунёв, заместитель начальника Управления ФСБ по Пермскому краю Валерий Александро-

вич Нилов, начальник Главного управления МЧС России по Пермскому краю Олег Владимирович Попов.

Председатель регионального отделения ДОСААФ России Пермского края Олег Иванович Салийчук выступил с торжественной речью. Он тепло поздравил всех собравшихся с праздником и вручил почетным гостям юбилейные медали ДОСААФ и благодарственные письма.

На празднике были вручены два ордена ДОСААФ России «За заслуги» III степени, 4 медали

«Первого трижды Героя Советского Союза А. И. Покрышкина», юбилейные медали Центрального Совета ДОСААФ России ветеранам Великой Отечественной войны, ветеранам ДОСААФ,

**Президент Российской Федерации Д. А. Медведев**

а также грамоты и благодарственные письма.

Затем состоялся праздничный концерт. Зрители тепло привет-

ствовали русский народный казачий ансамбль «Иван-да-Марья» из Лысьвы, которые исполнили несколько песен и танцевальных номеров. Гостей удивляли своим искусством цирковой дуэт Екатерины и Владимира Юсуповых и рекордсмен мира по гиревому спорту Александр Лунегов. Молодежи наверняка понравилось выступление танцевальной команды «Юджи» и подросткового циркового коллектива «Принцессы цирка».

Искусство рукопашного боя показали участники военно-патриотического клуба «Мужество». Яркое впечатление оставила композиция образцово-показательного ансамбля «Танц-класс», исполненная под песню В. Высоцкого «Кони».

Прошедшее мероприятие наглядно продемонстрировало пермякам, что старейшая оборонная общественно-государственная организация работает, как и прежде, на благо Отечества, народа и армии, динамично развиваясь в соответствии с требованиями времени.

На сегодняшний день ДОСААФ России осуществляет подготовку по 147 престижным специальностям общим объемом свыше 500 тыс. человек в год в более чем 1200 образовательных учреждениях на всей территории Российской Федерации.

ДОСААФ России культивирует 24 военно-прикладных и технических видов спорта, в которых участвует более 450 спортивных организаций, проводя более 5 тыс. спортивных мероприятий в год, в которых участвует свыше 600 тыс. человек.

Наталья Козырева



## В КАЗАЧЬЕМ ХРАМЕ ВСТРЕТИЛИ ПАСХУ

**Темнеет. В окна домов зажигаются огни. Но не все торопятся в субботний вечер четырнадцатого апреля на встречу со своими лучшими друзьями – телевизором и компьютером. Немало людей, одевшись понаряднее, направляются к ближайшему храму, чтобы вместе со своими друзьями и любимыми встретить Того, Кто и даровал им самую возможность жить, любить и радоваться. Они спешат на праздничное Пасхальное богослужение.**

Вот и возле храма в честь святых царственных Страстотерпцев, что на Нагорном, уже много людей. Снаружи церковной ограды – полицейский наряд, изнутри – воинство Христово – казаки станицы «Свято-Николаевской» под командованием атамана А.Ю. Елагина. Вместе с ними – кадеты старших кадетских казачьих классов. Перед началом богослужения следует общее построение, праздничное приветствие атамана и постановка задач. В числе главнейших из них – охрана общественного порядка на прихрамовой территории, обеспечение безопасности Крестного хода и участие в праздничном богослужении.

А в храме уже полным-полно верующих. Начинается полунощница, потом с пением стихир «Воскресение Твое, Христе Спасе...» совершается крестный ход вокруг храма. Наблюдая ни один год это зрелище, всегда поражаешься, как в

таком небольшом храме могло уместиться столько народу! В притворе при затворенных дверях храма начинается пасхальная утренняя. Наконец звучит радостный возглас настоятеля храма протоиерея Константина Остренко: «Христос Воскресе!», и сотни прихожан едиными устами и единым сердцем откликаются: «Воистину Воскресе!».

Несмотря на радостную усталость и тесноту, многие остаются на Божественную Литургию, чтобы причаститься Святых Христовых Тайн. Храм полон радостными, светлыми лицами, но вот священник возвышает над головами молящихся чашу: «Со страхом Божиим и верою приступите!». Наступает момент наивысшего торжества и радости единения человеческих душ и сердец с Самим Господом.

После Святого Причащения отец Константин оглашает поздравительные послания к верующим Святейшего патриарха Московского и Всея Руси Кирилла и Высокопреосвященнейшего митрополита Пермского и Соликамского Мефодия, после чего обращается к собравшимся со своим пастырским праздничным словом. Скоро храм пустеет, люди расходятся по домам, неся в лампадах своих сердец свет Божественной Христовой Любви, легко рассеивающий мрак апрельской пермской ночи.

Олег Сыромятников

**Синодальный комитет Русской православной церкви  
по взаимодействию с казачеством**



# **ВНУТРЕННИЙ УСТАВ Православного казачьего общества**

**ВНУТРЕННИЙ УСТАВ  
Православного казачьего общества  
2011 г.**

**Москва, 2011 г.**

Членами казачьих обществ могут быть: лица православного вероисповедания, потомки казачьих родов по всем линиям и территориальных казачьих формирований, независимо от места рождения, а также лица, вступившие в казачьи общества в добровольном порядке, считающие себя причастными по духу к казачеству, имеющие стремления, без корыстных целей, возродить культуру, быт и исторические традиции российского православного казачества.

Целью соблюдения казаками норм поведения является возрождение российского казачества, укрепление его авторитета, восстановление казачьего духа и традиционных отношений, осознания каждым казаком своей принадлежности к казачьему роду.

## **ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЗАК**

Казак – православный, осознающий себя казаком и живущий по принципам казачества, служащий всей душой и всем помылшлением Отчизне и Церкви, состоящий членом казачьего общества и выполняющий его Уставы.

Казак несет личную ответственность за защиту своего Отечества. Не претендуя ни на какую власть, казак обязан поддерживать существоющий в стране порядок, быть оплотом стабильности, быть верным Вероисповеданию, быть безупречным гражданином, примером нравственности в быту и службе.

Основной казачьего общества является семья. Брак – это Таинство, семья его святая и никто не имеет право вмешиваться в жизнь семьи без ее просьбы. В казачьей среде должен действовать важный принцип семейного благоустройства, который выражается формулой – «каждый казак призван жить в венчанном браке».

Ответственность за все, что происходит в семье, несут все ее члены, но в большей степени – отец (старший в семье).

Казак всегда несет **ответственность** перед:

- Богом;
- Церковью;
- Родиной;
- Знаменем;
- иконой и священником;
- памятью предков (могилами);
- родителями и стариками;
- женщиной;
- инвалидом.

### **Казак должен:**

1. Свято и нарушимо соблюдать Государственные и Церковные законы, казачью присягу, при несении службы в ВС РФ – воинскую присягу.
2. Быть дисциплинированным, правдивым, честным и храбрым, не щадить своих сил и своей жизни при выполнении казачьего и воинского долга.
3. Беспрекословно повиноваться командирам (атаманам) и защищать их честь и достоинство, при необходимости жизнь; нельзя служить в

- полсилы любое дело, порученное Атаманом, Советом Стариков, правлением или Кругом, казак должен выполнять безупречно.
4. Уважительно относиться к казачьему духовнику, почитая его благословение, как благословение Церкви.
5. Как зеницу ока беречь Знамя Войска (отдела, округа); Знамя – символ отдельского, окружного, войскового объединения, святыня, за которую казак должен биться, не щадя жизни, не допуская его оскорбления или осквернения.

### **Казак обязан:**

1. Твердо знать, умело и добросовестно выполнять решения Круга (Сбора), требования уставов казачьих обществ и свои обязанности по занимаемой должности (при несении воинской службы – требования воинских уставов).
2. Постоянно совершенствовать свои знания и навыки.

8. Проведение организационно-разъяснительной работы по созданию условий для совершения Таинства Крещения для всех детей казачьего поселения.
9. Формирование традиции проведения «Праздника Крестин» с участием атамана и членов правления казачьего общества
10. Создание при штабе казачьего общества Православного просветительского центра с общедоступной библиотекой.
11. Организация постоянно действующего катехизического лектория для членов казачьего общества и их семей по основам Православной Веры.
12. Проведение организационно-разъяснительной работы (проведение казачьего Круга) по созданию условий для совершения Таинства исповеди и Таинства Святого Причастия для всех членов казачьего общества и членов их семей.
13. Проведение праздников казачьего поселения «Рождество», «Пасха», «День народного единства», «Дни славянской письменности и культуры», «Георгиевские дни», «Александровские дни» и др.
14. Организация и проведение ежегодных казачьих фестивалей традиционной культуры.

15. Организация паломнических поездок для казаков и членов их семей по святым местам.
16. Организация летних православных казачьих лагерей для подростков казачьих поселений.
17. Создание информационно-аналитической базы опыта духовно-нравственного, гражданско-патриотического и семейного воспитания в казачьем поселении.
18. Освещение работы по взаимодельствию прихода Русской Православной Церкви и казачьего общества в сфере духовно-просветительской работы в средствах массовой информации и сети Интернет (собственный сайт).
19. Формирование традиций:

- а) проведения казачьего Круга с участием священноначалия и духовника;
- б) принятия Присяги членами казачьего общества;
- в) совершения благодарственных молебнов и иных треб в пределах казачьего поселения;
- г) поддержания общественного порядка на территории храмов и во время проведения Богослужений.
20. Организация совместно с казачьим Духовником казачьего кадетского образования по программам духовно-нравственного воспитания.

## ПРАВОСЛАВНЫЙ АТАМАН

Атаман казачьего общества (отдела, станции, хутора) является единоначальником и несет личную ответственность перед государством, Церковью и Кругом за состояние вверенного ему подразделения и выполнения поставленных задач и наказов казаков. Он отвечает:

- за боевую и мобилизационную подготовку;
  - духовно-нравственное воспитание;
  - дисциплину и моральное состояние личного состава;
  - за состояние и сохранность техники, имущества и материальных средств;
  - за финансово-экономическое состояние подразделения;
  - хозяйственно-производственную деятельность структурных подразделений.
- После избрания Атаман приводится к присяге, а казаки – к крестному целованию, что является одновременной присягой казаков казачьего общества на верность и беспрекословное подчинение Атаману, который равен отцу.

Единоличная власть Атамана ограничена нормами христианской морали, о которых на Круге ему напоминает казачий Духовник и Совет Стариков. Атаман представляет интересы членов казачьего общества во всех органах власти, а также в вышестоящих казачьих обществах (отделе, Войске). Силой, скрепляющей общину, семьей и все казачье общество, должна быть любовь к своему народу и ближним своим, христианская нравственность и казачий обычай.

Атаман обязан развивать и поддерживать у подчиненных сознание святости и нерушимости Православной Веры и Церкви. Он должен воспитывать у личного состава высокие морально-нравственные качества, беспредельную преданность Отчеству и Вере Православной, чувства дружбы и содружества между казаками, честное и ревностное отношение к казачьей

службе, инициативу, отвагу, выдержку, находчивость, высокую бдительность и готовность к борьбе с врагами нашего Отечества до полной победы, не щадя своих сил и самой жизни.

Поддержание и умножение традиций казачества является важнейшей обязанностью атаманов всех рангов.

### Задачи атамана:

1. Заключение договора о взаимодействии казачьего общества с приходскими Русской Православной Церквью.
2. Выборы товарища (заместителя) атамана, ответственного за духовно-просветительскую деятельность в казачьей среде.
3. Формирование при штабе казачьего общества координационного органа (сектора) по духовно-просветительской работе в казачьей среде.
4. Организационно-просветительская деятельность по заключению многосторонних соглашений с органами исполнительной и законодательной власти казачьего поселения; органами управления образованием, педагогическими коллективами с целью создания координационных органов по разработке и реализации программ духовно-нравственного, гражданского-патриотического и семейного воспитания среди казачьей молодежи.
5. Подготовка и проведение казачьего Круга с целью принятия обращения к властям о введении в каждом образовательном учреждении казачьего поселения предметов по изучению «Истории казачества» и «Основ Православной Веры».
6. Проведение организационно-разъяснительной работы (проведение казачьего Круга) по созданию условий для посещения праздничных и воскресных Богослужений членами казачьего общества 1г членами их семей.
7. Реализация в казачьем сообществе православно-социального принципа «казак должен жить в венчанном браке».

3. Воспитывать членов своей семьи и особенно детей и внуков в духе преданности своей Родине – России и Православному казачеству.

4. Высоко нести казачью честь, беречь достоинство казака, его обычаи и традиции, следовать постоянно христианским заповедям любви к ближнему, законоположению, веротерпимости, трудолюбию и миролюбию.

3. Проявлять разумную инициативу при выполнении поставленных перед ним задач.

6. Дорожить войсковым товариществом, помогать товарищам словом и делом.

7. Быть бдительным, строго хранить военную и государственную тайну.

8. Оказывать уважение командирам (атаманам), начальникам и старшим, содействовать им в поддержании порядка и дисциплины, соблюдать правила вежливости: и отдания чести, всегда быть чисто и аккуратно одетым.

9. Иметь и по приказу Атамана надевать в праздничные, храмовые дни и иные праздники казачью форму одежды, со всей ее атрибутикой и деталями, принятую в Войске.

10. По первому зову являться на Круг и Сборы в предписанной для каждого отдельного случая казачьей форме одежды.

11. Соблюдать казачьи обычаи и традиции, придерживаться принципов казачьей нравственности: почитать каждого старика отцом своим, престарелую казачку – матерью. Равно, как и пожилые люди должны относиться к тем, кто казачку – сестрою своею, чьи честь и достоинство следует нести выше собственной головы; каждого казака – брат-

том, каждого ребенка любить и оберегать, как собственного. Оскорбление одного казака есть оскорбление всех. В случае обиды или нужды казак обязан приходить на помощь немедленно, всеми силами и средствами, без просьбы со стороны нуждающихся.

12. Каждый казак и все члены его семьи должны быть крещеными в Православной вере.

13. Исполнять ежедневно молитвенное правило.

14. Каждый казак и члены его семьи призваны посещать Божий Храм, как правило, по воскресным и праздничным дням.

15. Реализовывать важный принцип семейного благоустройства, который выражается формулой – «каждый казак призван жить в венчанном браке».

16. Казак, как Православный христианин, обязан регулярно участвовать в Таинстве исповеди и Таинстве Святого Причастия.

17. В каждом образовательном учреждении казачьего поселения (школа, дошкольное образовательное учреждение) в обязательном порядке необходимо организовать изучение курсов по «Истории казачества» и «Основам Православной Веры».

18. Евангелие и Псалтирь, как и иконы «Святого угла» должны являться источником формирования Православной души ребенка. По служебным вопросам казак должен обращаться к своему непосредственному начальнику и только с его разрешения может обратиться к следующему по команде начальнику. По личным вопросам казак, как правило, также должен обращаться к своему непосредственному начальнику, а в случае особой необходимости он может обратиться к старшему начальнику. По церковным вопросам казак должен обращаться к казачьему Духовнику.

## КАЗАЧИЙ ДУХОВНИК

Казачий Духовник является по должности священнослужителем, окормляющим казачье общество. Он назначается указом епархиального архиерея, по согласованию с председателем Синодального комитета Русской Православной Церкви по взаимодействию с казачеством.

Основной обязанностью Духовника является пастырское попечение о казаках и их духовном состоянии. В ответственном и трудном деле духовного руководства казачьего общества Духовник руководствуется Словом Божиим, богослужениями отеческими писаниями, правилами Святой Церкви и Апостольскими правилами.

### Основными функциями казачьего духовника по отношению к казачьему обществу являются:

1. Осуществление пастырского окормления членов казачьего общества.
2. Попечение о том, чтобы все казаки общества постоянно проходили на исповедь и причащались Святых Христовых Таин.
3. Совершение таинств Православной Церкви над членами казачьих обществ и в их духовном руководстве по пути ко Спасению.
4. Проповедь о необходимости для спасения души посещения храма Божьего и периодического участия в Таинствах Православной Церкви.
5. Посещение по своему неперемennomу долгу больных в казачьих обществах, утешая и ободряя их в болезнях душевных и телесных.
6. Постоянное поминование о здравии и упокоении членов казачьих обществ.
7. Обеспечение участия православной общственности в организационно-просветительской деятельности по подготовке, разработке и заключению многосторонних соглашений с органами исполнительной и законодательной вла-

сти казачьего поселения, органами управления образованиem, педагогическими коллективами с целью создания координационных органов по разработке и реализации программ духовно-патриотического и семейного воспитания среди казачьей молодежи.

7. Закрепление священнослужителей и приходского актива за каждым образовательным учреждением казачьего поселения; участие в организации преподавания православноориентированных предметов и реализации в школьной практике программ духовно-нравственного содержания.

8. Формирование условий для посещения праздничных и воскресных Богослужений членами казачьего общества и членами их семей, проведение необходимой организационно-разъяснительной работы среди казаков.

9. Определение мер по реализации в казачьем сообществе православно-социального принципа «казак должен жить в венчанном браке».

10. Формирование условий проведения необходимой организации разъяснительной работы для совершения Таинства Крещения для всех детей казачьего поселения.

11. Организация участия приходского актива в организационно-методической работе по созданию при штабе казачьего общества Православного просветительского центра с общедоступной библиотекой.

13. Организация участия в разработке программы и тематики постоянно действующего катехизического лектория для членов казачьего общества и их семей по основам Православия» Веры.

14. Формирование условий и проведение необходимой организационно-разъяснительной работы в целях широкого участия членов казачьего общества и членов их семей в Таинстве исповеди и Таинстве Святого Причастия.

15. Пастырское попечение об организации и проведении паломнических поездок для казаков и членов их семей по святым местам.

16. Пастырское окормление и привлечение приходского актива к организации летнего отдыха молодежи казачьего поселения.

17. Обеспечение православного содержания традиционных праздников казачьего общества и казачьего поселения,

18. Участие в казачьем Круге казачьего общества с правом участия в разработке его решений.

19. Подготовка членов казачьего общества к принятию Присяги.

20. Проведение принятия Присяги для членов казачьего общества.

21. Учет и анализ процессов воцерковления членов казачьего общества и членов их семей.

22. Пастырское окормление и попечение о кадетских казачьих корпусах, казачьих школах и классах, а также дошкольных учреждениях.

### Основными функциями казачьего духовника по отношению к руководству казачьего общества являются:

1. Разработка совместно с атаманом казачьего общества алгоритма совместной деятельности.

2. Формирование исполнительного органа (сектора) при штабе казачьего общества по духовно-просветительской работе.

3. Организация духовно-просветительской работы по вопросам социального благоустройства казачьего поселения на принципах православной культуры.

4. Определение с товарищем (заместителем) атамана проблематики социального действия в казачьем поселении.

5. Разработка и реализация договора о взаимодействии прихода и казачьего общества.

6. Решение совместно с товарищем (заместителем) атамана казачьего общества вопросов:

а) порядка проведения казачьего круга с участием священноначалия и духовника;

б) порядка принятия Присяги членами казачьего общества;

в) порядка совершения благодарственных молебнов и иных треб в пределах казачьего поселения;

г) поддержания общественного порядка на территории храмов и во время проведения Богослужений;

д) совместной разработки и реализации плана работы по направлению деятельности, отраженным в совместном договоре о взаимодействии.

## Обращение председателя Синодального комитета по взаимодействию с казачеством по поводу настроений в среде российского казачества

**Председатель Синодального комитета по взаимодействию с казачеством епископ Ставропольский и Невинномысский Кирилл выступил с обращением по поводу настроений в среде российского казачества.**

15 февраля 2012 года на Совете Атаманов Второго казачьего военного отдела Оренбургского войскового казачьего общества было принято открытое письмо казаков к Президенту и Председателю Правительства Российской Федерации.

В своем обращении братья-казаки высказали свои претензии региональной и федеральной власти, при этом обвиняя чуть ли не во всех своих бедах руководство Совета при Президенте Российской Федерации по делам казачества, а также губернатора Челябинской области М.В. Юревича.

В своем письме казаки затронули аспекты жизни современного казачества. Но категоричный и грубый тон письма, беспечность высказанных суждений вряд ли поспособствуют преодолению трудностей в казачьей среде. Огорчает, что, найдя «виноватых» во всех нестроениях, братья-казаки не замечают и не признают собственных ошибок и недостатков. Полагаю, здесь будет уместно напомнить цитату из Священного Писания: «Или, как можешь сказать брату твоему: брат! дай, я выну сучок из глаза твоего, когда сам не видишь бревна в твоем глазу? Лицемер! вынь прежде бревно из твоего глаза, и тогда увидишь, как вынуть сучок из глаза брата твоего» (Лк. 6:42).



Последовавшая за открытым письмом казаков неадекватная реакция на страницах региональной и федеральной прессы, а также грубые и порой откровенно хамские комментарии в Интернете совершенно нивелировали даже те отчасти здравые мысли, которые были высказаны в обращении. А потоки грязи, вылитые на Совет при Президенте Российской Федерации по делам казачества, вместо решения проблем способствовали лишь их усугублению, нанесли удар по единству и взаимопониманию казачества. Очевидно, что авторы письма работают отнюдь не на единение, а скорее наоборот — на разобщение казачества, которое с таким трудом преодолевает все внутренние противоречия, укрепляет свои ряды для службы Отечеству. Сегодня мы обязаны хранить и развивать единение казачества, путь к которому был так долог и тернист.

Выступая со своим обращением к Президенту и Председателю Правительства, казаки отступили от основных принципов казачьей демократии. Казалось бы, кому как не казакам знать о субординации и дисциплине? Чтобы не нарушать субординацию, казакам следовало бы сначала вынести спорный вопрос на обсуждение в рабочую группу по делам казачества в своем субъекте Федерации, затем обсудить его на постоянной окружной комиссии, а потом выходить в профильную комиссию Совета при Президенте Российской Федерации по делам казачества. Вместо этого казаки напрямую обращаются к высшим должностным лицам нашего государства. Очевидно, что этот поступок идет вразрез с тем духом товарищества, который всегда был присущ российскому казачеству.

Не менее печально, что перед сочинением открытого письма казаки не посчитали нужным обратиться за благословением к войсковому священнику, не попросили его совета. Готовясь принять непростое и ответственное решение, казаки всегда шли за благословением к окормлявшему их священнику, который предостерегал от поспешных и необдуманных поступков. Молитва, исповедь и причастие должны предшествовать совершению серьезного жизненного шага. Горько, что некоторыми казаками эти исконные традиции оказались забыты.

В последние годы государство многое сделало для возрождения казачьих традиций. Совет при Президенте России по делам

казачества откликается на все насущные проблемы казаков, помогает налаживать диалог войсковых казачьих обществ с органами власти, с армией и силовыми ведомствами. Сегодня казачество уже имеет возможность поступать на государственную службу, то есть наполнять конкретным содержанием вековые традиции служения Родине.

Мы допускаем, что в каких-то моментах власть может ошибаться. Но если мы берем на себя право указывать на недостатки, то делать это нужно «с кротостью и любовью», как призывает нас Господь.

Особую тревогу вызывает тот факт, что публичная дискуссия о судьбах казачества сегодня разворачивается без учета мнения Русской Православной Церкви. Именно для решения проблем казачества и его духовного окормления был создан и действует Синодальный комитет по делам казачества.

Донской монастырь всегда открыт для казаков. И я как председатель Синодального комитета в любое время готов встретиться и обсудить сложившиеся проблемы. Уверен, что после соборной молитвы и конструктивной дискуссии мы всегда сможем найти достойный выход из любой ситуации.

Еще более печальным является то, что зачастую казаки высказывают свое громогласное мнение лишь в тех случаях, когда вопрос касается непосредственно их интересов. В тоже время мы не услышали заявления этих казаков по поводу непрерывного потока клеветы на Русскую Православную Церковь, на Святейшего

Патриарха Кирилла. Не услышали мы осуждений кощунства, свершившегося в главной святыне страны — в Храме Христа Спасителя. Неужели казакам нечего ответить кощунствующим и глумящимся над Православием? Или личные заботы для современного казаки затмили истинное предназначение христоролюбивого воинства — не шадя жизни своей защищать Отечество и веру?

Мы не должны забывать, что на первом месте в жизни настоящего казака всегда стояло не личное благополучие, а жертвенность и любовь к Богу. И если мы кричим на каждом углу о бездействии власти, а сами преступно молчим, когда плюют в лицо Матери Церкви, то стоит задуматься, а может есть доля правды в том, что нас порой называют «ряжеными»?

В завершение своего обращения мне хотелось бы напомнить всем братья-казакам, что идет время Великого поста. Это время усиленной молитвы, размышления о своей душе и своих недостатках, а не время ссор и взаимных обвинений. «Даруй ми зрети моя прегрешения и не осуждати брата моего», — взывает Церковь словами преподобного Ефрема Сирина.

Будем же достойны высокого звания христианина и казака, очистим свою душу постом и молитвой, ожидая самого главного события в нашей жизни — Воскресения Господа и Бога нашего Иисуса Христа.

+Кирилл, епископ Ставропольский и Невинномысский

Патриархия.ru  
9 апреля 2012 г.

## МАТЕРИАЛ НЕ ДЛЯ ВСЕХ

**Вышла закрытая рассылка аналитических материалов «Казаки в Интернете».**

— Почему Исландия заходит на КИАЦ чаще, чем Белоруссия, Украина, Казахстан и Молдова?

— Информационная война против казачества началась. Первые атаки казаки проиграли.

— МОО «Казакция» взяла за идеологическую основу труды Гейбелса и Каннариса? Или почему организацию объявили экстремистской.

— Казачьи лже-генералы идут на повышение.

— «А теперь, Гена, слухай шо будет...». Очень правдоподобный прогноз того, как будет развиваться российское казачество в ближайшей перспективе.

Эти и другие темы в аналитической справке «Казаки в Интернете».

Информация направлена в адрес атаманов войсковых казачьих обществ и крупных казачьих союзов и объединений, Синодальный Комитет по делам казачества, Минрегионразвития, Комитет по делам казачества Правительства Москвы. Планируется еженедельный и ежемесячный выпуск аналитических обзоров казачьих Интернет-ресурсов и публикаций о казачестве в Интернете.

Информация предназначена в первую очередь для главных редакторов казачьих СМИ и Интернет-ресурсов, отдельных атаманов, руководителей информационных центров и пресс-служб казачьих обществ, представителей органов исполнительной власти, ответственных за работу с казачеством, руководителей некоторых других ведомств и организаций, активно взаимодействующих с российским казачеством.

Аналитические справки носят закрытый характер. Дополнительно прилагаются еженедельные обзоры «СМИ о казачестве». В них собраны публикации из официальных СМИ.

Приглашаем к сотрудничеству и участию в подготовке обзоров и аналитических материалов.

По вопросам получения рассылок и сотрудничества обращаться непосредственно к Руководителю КИАЦ: Зборовский Алексей Альбертович, kazakinform@gmail.com

## КОНФЛИКТ В АНАПЕ ВЫЗВАЛ БОЛЬШОЙ РЕЗОНАНС

**В «русской пробежке» 8 апреля приняли участие около 200 человек из разных регионов. Конфликтов и задержаний не было. После акции намечены переговоры представителей движения и администрации края.**

Как писал «Кавказский узел», конфликт в Анапе между националистами и армянской молодежью произошел в ходе «русской пробежки» 1 апреля, которая завершилась массовой дракой. После инцидента и взаимных обвинений представители националистов и армянской диаспоры призвали стороны мирно решить возникшие разногласия.

Конфликт в Анапе вызвал большой резонанс в Интернете. Сообщения об акции, которую организаторы назвали «выездом миротворческого отряда», были размещены в социальных сетях. В результате в Анапу приехали участники акции из Ростова, Ставрополя, Армавира, Краснодара, Славянска-на-Кубани, представители движения «Трезвая Кубань», Кубанского казачьего войска.

При въездах в Анапу и на автовокзале дежурили сотрудники полиции, которые переписывали данные тех приезжающих, внешность которых казалась им подозрительной. О составлении протоколов об административных правонарушениях пока неизвестно.

Примерно в 13.30 мск началась пробежка. Участники акции выстроились в колонну по четыре человека и с криками «Русские, вперед!», «Русский — значит трезвый!» пробежали по улицам города. Прохожие реагировали нейтрально. Конфликтных ситуаций не возникало.

В акции участвовали более 200 человек (по другим данным более 300). Колонну сопровождала машина ДПС, по улицам были расставлены сотрудники полиции.

По данным «Кавказского узла», после пробежки должны состояться переговоры между организаторами



рами акции и сотрудниками краевой администрации.

Координатор НДП-Кубань Мирослав Валькович в своём ЖЖ сообщает:

— Претензий со стороны местной полиции нет. Мало того, они вели себя максимально корректно. Чего не скажешь о чиновниках. Они явно были в замешательстве и потеряли суть событий. Вместо обещанного и договоренного ранее круглого стола было сообщено, что мы опоздали на 30 мин. А значит, он не состоится. Другого ожидать не приходилось. Они просто не знали, что можно сказать нам.

Но главное было сделано. Теперь органы, власть и диаспора раз и навсегда запомнили: «Один за всех и все за одного» не просто пустые слова для Русских. Теперь дело не замнется и не забудется. Ведь мы еще можем вернуться! Пришло новое время, теперь Русские стоят горой друг за другом, пора это учесть всем!

Источник: shturmnovosti.com



# ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО СТАРОГО КАЗАКА

## К нашим «доброжелателям», а также ко всем казакам СЗКО ВВКО

**Дорогие мои братья казаки! Написать это письмо меня побудили сложные процессы, которые сегодня происходят в рядах пермского и вятского казачьего движения. Я долго и мучительно думал над тем, что же мешает нам стать активной социальной силой в Пермском крае и Кировской области, решать важные задачи по сохранению духовных и культурных ценностей? Что предпринять, чтобы те, кто назвался сегодня гордым и славным именем «казак» прочувствовали свои обязательства перед Россией и ощутили готовность ей служить?**

На мой взгляд, причины безнравственности и бездуховности, как в современном российском обществе, так и в казачьей среде, могут скрываться в неправильном понимании целей и смысла жизни. Беда наша заключается в том, что на современном этапе общественной жизни продолжается активная экспансия американских и иных, чужеродных русскому народу, ценностей в российскую, а значит и казачью культурно-образовательную среду.

Целенаправленно отрицаются все культурные, исторические, нравственные и иные ценности, позволяющие российскому гражданину гордиться своим народом, его историей, культурой и традициями. Нам навязываются ценности типа «бери от жизни все», «ни в чем себе не отказывай» и т.п. На алтарь поклонения возведен золотой телец. По моему мнению, значимость народа определяется не уровнем богатства, не обилием производимых материальных ценностей, а нравственным обликом его граждан.

По словам Святейшего Патриарха Кирилла, «возрождение казачества надо начинать с возрождения казачьей души под полным и безграничным контролем совести казака. Казачество же должно идти по пути веры, здравого смысла и сохранения казачьих традиций. А что касается цели возрождения казачества, то ею является не столько создание войска, атаманского правления или борьбы за казачий присуд, сколько творение добра, Божией правды и борьбы со злом».

Казак — это «вольный человек, любящий волю, любящий свободу». С самого начала эти свободолюбивые люди вынуждены были с помощью оружия защищать свои дома и семьи. Затем они избрали смыслом своей жизни защиту Отечества. Но не все становились казаками. Любящие волю часто превращались в разбойников, которые нередко употребляли оружие не для святого дела, а для того, чтобы творить беззаконие. В отличие от разбойников, казаки понимали, что одной свободы не достаточно. Казак — это вольный человек, который свою свободу и свою волю подчинил Божию закону, поэтому без веры православной нет и казачества. Так было в давние времена. Так остается и сейчас.



Валерий Филиппович Рыбальченко.

Не человеческое понимание свободы, не раскрепощение греха, похоти и страстей, а свобода во Христе. Свобода, подчиненная нравственному закону. Только тогда, когда свобода объединяется с ответственностью, вольный человек становится казаком, а не разбойником. Только тогда в сердце возникает любовь к людям и своему Отечеству.

Выступая перед казаками Дона, Святейший Патриарх Кирилл сказал: «Очень важно, чтобы и в наши дни казачество хранило верность исконным православным традициям. Без сохранения веры, без духовной ревности, без твердой опоры на духовные и нравственные ценности, невозможно не только возродить казачество, но и само казачество невозможно». Наша твердыня — Бог. Не забывайте об этом, братья. Только так мы сможем возродить к жизни единое православное казачество.

Есть еще одна проблема. Идея казачества, его природа, ясная и категорическая, исключительная мощь духа традиции, быт, экономические основы никак не укладываются в чуждые формы западного либерализма. Западная безрелигиозная и бездушная культура и казачий всеобъемлющий дух сегодня встретились как смертельные враги.

Предлагаю сравнить современное значение слова казак с тем, что оно означало для наших предков. Для большинства наших современников казак — это исторический персонаж или этнографическая достопримечательность. Для наших предков слово казак было связано с доблестью духа и было высшей похвалой для мужчины. Моральные ориентиры казака служили примером поведения для остальных.

Зададимся вопросом, братья: какую духовную составляющую мы растеряли за эти годы? Можно ли говорить о возрождении казачества, если смысл самого слова «казак» потерян, если оно

утратило изначально наполнение. Соответственно казачество потеряло свои духовные ориентиры. Казачество — это прежде всего духовное братство, а не форма, погоня, прическа, нагайка, шашка. Без духовных основ казачество сводится к внешней обрядовости.

В прошлом служение казачества заключалось в защите православия, обычаев и традиций, земли и народа Святой Руси. Казачество формировалось и пополнялось из православной среды. Главной целью жизни казака являлось спасение души. Главной шкалой ценностей — соответствие поступков задаче спасения души. Поэтому голос совести в душе казака должен всегда звучать сильнее голоса выгоды. Человека с такой шкалой ценностей невозможно купить или запугать. Свобода для казака не может быть без совести и закона Божия.

Сегодня, в наше непростое время, когда против страны и народа ведется скрытая, необъявленная духовно-информационная война, казачество должно занять свое место прежде всего на духовном рубеже. Как же происходит на самом деле?

Сейчас казачество состоит из двух больших частей. Первая — реестровое казачество, куда входит 11 войсковых казачьих обществ. И другая часть, состоящая из общественных организаций казаков. Многие задаются вопросом и ожесточенно спорят: какая из частей — истинное казачество? На наш взгляд, правильных ответов два. Первый: ни одна из них, если в них нет соответствия духовным основам и нет стремления исполнить свое предназначение. Второй — каждая часть казачества истинна, если соответствует духовным основам православия и своему предназначению. Таким образом, остоном казачьей культуры, остоном казачьей культуры, духовно-нравственным стержнем казачьей

идеи выступает, по нашему мнению, православие.

К великому сожалению, следует указать, что сегодня понимание непреложности этого положения зачастую девальвируется, отодвигается на второй план в угоду различным интересам и выгодам. Создается опасная почва для размывания казачества, растаскивания его по различным направлениям, так называемым автономиям, для попыток приспособления казачества под нужды определенных политических сил. Считаю своим долгом напомнить о первородной сути казачьей идеи — православии, ибо христианская вера лежала в основе казачьего мужского братства.

Именно возрождение чистоты народных нравов, борьба с наркоманией, алкоголизмом, распухлостью должны стать краеугольным камнем в духовно-нравственном воспитании не только молодого поколения казачьих обществ, но и казаков старшего возраста.

Конечно, подавляющее большинство казаков сегодня, не стесняясь, крестятся и ставят свечки в церквях. Но лишь немногие пытаются жить по христианским законам. Очень немногие казаки регулярно исповедуются, причащаются, держат пост. А ведь именно чистота нравов с казачьих станиц помогала нашим предкам дольше всех сопротивляться богоразрушителям. В то же время, по мнению старых казаков, с которыми мне довелось общаться в 60-х годах прошлого века, разложение казачества началось с потери семейных ценностей. С блуда телесного, который в конце концов привел к блуду духовному и политическому. А в итоге — к потере всего, что веками создавалось казаками.

В условиях, когда современная массовая культура, разлагающая нравственность и приводящая к полной деградации личности человека, максимально ослабила защитные функции русского народного организма. Современное российское общество даже не пытается противостоять духовной агрессии. Я убежден, что только православная вера может дать нам возможность сохранить свою самобытность и свободу.

Остро стоит вопрос о воцерковлении казаков. Когда казак принимает присягу, он клянется на святом Евангелии и перед Крестом Спасителя. Но проблема в том, что Евангелие большая часть казаков попросту не читали! Мы, на всех уровнях заявляя: «Казак без веры — не казак», порой не понимаем, что вера познается в Божием храме и вопрос катехизации казачества, приобщения его к православной вере требует серьезного обсуждения в казачьих обществах.

Современные условия жизни ставят казачество перед неизбежным выбором: развить свой внутренний потенциал, превратиться в значимую общественную, социокультурную силу общенационального масштаба либо оказаться на обочине общественных процессов, превратиться в глазах

всего общества в одну из этнических групп, имеющих яркие запомнившиеся атрибуты. В этом случае авторитет казачества не будет признаваться обществом, и деятельный потенциал будет слишком слаб.

В этом плане колоссальное значение приобретают вопросы воспитания и образования казачьей молодежи. Системное образование: от казачьих детских садов до кадетского казачьего корпуса позволит казачатам приобрести квалификацию в выбранной профессии вместе с тем получить необходимые знания о православии, истории и традициях казачества. Такая система образования способна оказать сильное воздействие на настоящее и будущее казачьих обществ.

Казаки всегда уделяли большое внимание подрастающему поколению «Добрые дети — дому венец, а злые — конец», — гласит народная мудрость. Забота о детях в казачьих семьях не сводилась к тому, чтобы накормить, одеть и одеть своих дочерей и сыновей. Казаки стремились к тому, чтобы передать детворе свою любовь к отчужденному краю, уважительное отношение к старикам, верность православной вере и своей казачьей присяге. Огромную роль в духовно-нравственном воспитании детей и подростков играют священники, которые окрыляют деятельность наших казачьих обществ.

К сожалению, в нашей стране есть немало людей, которые не верят в Бога, уходят в язычество и пытаются увести за собой и часть казачьей молодежи. При этом они игнорируют тот факт, что более пяти веков казачество неразрывно связано с православием. Они не имеют права называть себя казаками!

Вопрос о молодежи в казачестве стоит остро еще и по причине того, что во многих казачьих обществах преобладают люди зрелого и пожилого возраста, которые по различным причинам не могут строить новые общественные и экономические отношения. Это тормозит процесс совершенствования и развития казачьего движения.

В завершение своего письма хотелось бы привести напутствие Патриарха московского и Всея Руси Кирилла: «Нужно помнить о том, что нравственные ценности всегда были превалирующими в нашей жизни. Именно фундаментальная нацеленность казаков на православие помогла выжить нашему народу в условиях жесточайшего геноцида. Православная вера на протяжении многих столетий была и остается тем нестигаемым стержнем, той внутренней силой, которая определяла и определяет высокую духовность казачества, служение идеалам добра и правды, стремления к подвигам и презрение к опасности, необычайную стойкость, как в бою, так и в условиях повседневной жизни».

И да поможет нам Господь!

В. Ф. Рыбальченко, потомственный донской казак, ветеран военной службы, казачий офицер, полковник

# С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, ЕВГЕНИЙ ФРАНЦЕВ!

**В Кадетской школе г. Чернушка состоялась викторина, посвященная 90-летию со дня рождения Героя Советского Союза Евгения Ивановича Францева.**

В честь этого события 8 марта в храме в честь священномученика Андроника в г. Чернушка была совершена заупокойная панихида, которую возглавил благочинный храмов Чернушинского округа священник Сергей Пашкевич. По инициативе Чернушинского православного духовно-просветительского центра во имя преподобного Сергия Радонежского прошла городская викторина «С днем рождения, Евгений Францев». В ней приняли участие команды школы №5, учащиеся кадетской школы и представители казачества. Ролевая викторина, разработанная методистом духовно-просветительского центра во имя прп. Сергия Радонежского Натальей Алексеевной Шиляевой, включала в себя несколько этапов, связанных с биографией Евгения. В ней мог проявить свои знания каждый участник командной команды: командир, штурман, стрелок, радист, картограф. Для каждого были подобраны индивидуальные задания, но сплоченный дух единой команды преобладал, и

игра прошла в веселой и дружелюбной атмосфере.

После викторины гостей и участников ожидал еще один приятный сюрприз, а именно фото-выставка, посвященная жизни Евгения Францева, и выступление Равиля Муллахановича Габделхакова, автора книги «Атакую. Потопил», долгое время ведущий поисковую работу о тайне гибели экипажа Францева (а именно — 30 лет!). Равиль Муллаханович рассказал ребятам о последних поисковых событиях, показал на карте установленное место гибели этого знаменитого экипажа (до этого времени все члены экипажа считались без вести пропавшими).

После увлекательной беседы все участники встречи могли поделиться своими впечатлениями за общим столом во время чаепития.

Благодаря такому мероприятию мы имеем возможность приблизить современное молодое поколение к тем духовно-нравственным идеалам, которые были свойственны молодежи —

современникам Евгения: трудолюбие, ответственное отношение к учению, самоотверженность, преданность, чувство товарищества, уважение к родителям, безграничная любовь к своей родине!

Спасибо всем организаторам и помощникам викторины! Уверена, если наша общая цель — духовно-нравственное и гражданское воспитание молодого поколения — то мы на правильном пути!

Евгений Иванович Францев — выпускник средней школы №9 г. Чернушки Пермской области 1940

года, летчик торпедоносной авиации. Служил в 9 гвардейском минно-торпедном авиационном полку заместителем командира 2 авиаэскадрильи. Прибыл на Северный

*Мы светлую память о Францеве чтим,  
И можем героем гордиться,  
Он в городе нашем учился и жил,  
Здесь летчиком стать он стремился.  
И. Беляева*

флот в июле 1943 г. Летал на американских самолетах типа «Дуглас А 20 Ж». За год боевой деятельности совершил 31 боевой вылет, потопил торпедой 2 подводные лодки, 1 танкер водоизмещением 10000 тонн, 1 мотобот, транспорт водоизмещением 1500 тонн, уничтожил в группе 2 транспорта противника водоизмещением 16000 тонн. За проявленное мужество, храбрость и отвагу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 августа 1944г. Евгению Францеву было присвоено звание Героя Советского Союза. Погиб 15 сентября 1944 г. после потопления авиатранспорта противника на территории Норвегии в Порсангер — фиорде.

Получилось так, что он считается без вести пропавшим, так как нигде не похоронен, никто не видел, как он погиб. 8 марта 2012 г. Герою Советского Союза Е.И. Францеву исполнилось бы 90 лет.

Наталья ШИЛЯЕВА



## ЦЕНТР КАЗАЧЬЕЙ КУЛЬТУРЫ В НОВОРОССИЙСКЕ

**В Новороссийском районном казачьем обществе при поддержке администрации муниципального образования город Новороссийск Краснодарского края и содействии атамана НРКО открылся Центр казачьей культуры. Главная цель создания центра — воспитание нового поколения на лучших традициях казачьего наследия.**

В Центре казачьей культуры работают:

- хор кубанской песни «Казачий круг»;
- ансамбль казачьего танца «Новороссия»;
- группа физического и духовного развития «Казачий спас»;
- класс юного кадета;
- класс благородных девиц.

В день 315-летия образования Кубанского казачьего войска, 14 октября 2011 года воспитанники Центра казачьей культуры получили звание «Юный кадет Кубани». На церемонии посвящения глава муниципального образования город Новороссийск Владимир Сняговский и атаман Новороссийского районного казачьего общества, казачий полковник Сергей Савотин вручили кадетам «Наказ юному казаку Кубани» и погоны казака.

В Центре казачьей культуры изучаются такие предметы, как основы народной хореографии, основы народного пения, воинская подготовка «Казачий спас», основы этикета, основы православия, кубановедение, основы рукоделия и домоводства, уроки красоты.

При Новороссийском районном казачьем обществе созданы: казачий женский совет, который оказывает социальную, психологическую помощь в решении проблем, пресс-центр, руководитель Наталья Герасимова.

В перспективе планируется создание центра православного туризма, школы верховой езды, группы народного промысла (керамика), изучение французского языка.

Наталья Герасимова, помощник атамана НРКО по СМИ



## ЗАУРАЛЬСКИЕ КАЗАКИ обсудили с депутатом проблемы нового закона

**Закон «О развитии российского казачества на территории Курганской области» принят, но, тем не менее, он нуждается в совершенствовании, поскольку полномочия казаков пока не подкреплены финансами. Об этом заявил на заседании круглого стола в редакции газеты «Голос целинника» депутат Курганской областной думы Владимир Менщиков.**

Как сообщили «Урал.Полит.Ру» 6 апреля, в пресс-службе зауральского парламента, дискуссия по реализации этого закона прошла в рамках совместного социального проекта «Депутат — СМИ — население: грани взаимодействия». Речь шла об опыте казачества по организации военно-патриотического воспитания молодежи, возрождению духовных, культурных традиций, а также трудностях, с которыми сталкиваются хуторские казачьи общества.

Закон дает возможность заключать договоры с пограничниками, МЧС и другими структурами только казачьим обществам, вошедшим в реестр. На казачьи общественные организации распространяется закон об общественных объединениях.

Участовавшие в разговоре казаки, рассказав о той работе, которая проводится по возрождению казачества, высказали опасение, что «закон будет работать только для «реестровых» казачьих организаций. В хуторских обществах просто нет средств для регистрации.

В то же время они подтвердили свое намерение продолжать работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи, по возрождению казачества. Например, в 2011 г. они свозили ребят на 10-дневные военно-полевые сборы вблизи Сухого Лога. Про-

грамма учебных сборов включала различного вида подготовки: огневую, альпинистскую, техническую, спортивные соревнования, курсы выживания, беседы с православными священниками и многое другое. Такие сборы дают ребятам большой жизненный опыт, воспитывают в них лучшие человеческие качества. В этом году казаки хотели бы вновь свозить детей на подобное мероприятие, но все упирается в отсутствие финансирования.

Проблема недостаточного финансирования грозит закрытием и кадетскому классу с пограничным профилем, открытому в прошлом году в Косылаповской средней школе. Кадеты здесь уже достигли многого, многому научились, не раз становились призерами различных соревнований. В Усть-Уйской средней школе как дополнительный предмет ведется история Оренбургского казачьего войска, история казачества. Школьники участвуют в соревнованиях по конным скачкам.

Депутат областной думы от избирателей Целинного района Владимир Менщиков признался, что тема казачества ему очень близка. Он готов обсуждать проблемы, с которыми сталкиваются казаки на местах. При этом он акцентировал внимание присутствующих еще и на том, что «регистрация казачьего общества — это, с одной стороны, более обширные права, возможности, на которых в свое время настаивали казаки, а с другой стороны — это ответственность перед государством, это дополнительные денежные расходы, это контроль со стороны Министерства юстиции».

© Экспертный канал РИА Федерал-Пресс  
Павел Овсянников

## КАЗАКИ БУДУТ ОХРАНЯТЬ ГОСУДАРСТВЕННУЮ ГРАНИЦУ В ЕАО

**Заключено официальное соглашение между атаманом Уссурийского войскового казачьего общества и руководителем регионального Пограничного управления ФСБ.**

Казаки будут охранять государственную границу в Еврейской автономной области. Заключено официальное соглашение между атаманом Уссурийского войскового казачьего общества и руководителем регионального Пограничного управления ФСБ, сообщили корр. РИА ЕАОmedia в пресс-службе Пограничного управления ФСБ России по Хабаровскому краю и ЕАО.

Начальником Пограничного управления ФСБ России по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области генерал-лейтенантом Александром Костюченко и атаманом Уссурийского войскового казачьего общества казачьим полковником Олегом Мельниковым подписано соглашение о привлечении казачьих дружин к охране государственной границы.

В настоящее время на участке Пограничного управления, действуют 12 добровольных казачьих дружин общей численностью более 300 человек. Основной задачей пограничников, с привлечением казачьих дружин являются: обеспечение контроля за соблюдением режима государственной границы, правил пограничного режима и режима в пунктах пропуска через государственную границу. Участие казаков в мероприятиях по выявлению нарушений законодательства РФ в сфере защиты водных биологических ресурсов, а также сбор информации о промысловой, хозяйственной и иной деятельности на приграничной территории.

В соглашении также определены ряд обязательств по патриотическому воспитанию молодежи, работы с местным населением по предупреждению разного рода правонарушений.

В ходе встречи стороны договорились о более тесном и активном взаимодействии в деле охраны дальневосточных рубежей на постоянной основе.

news.mail.ru



## АТАМАНЫ КАЗАЧЬИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ РОССИИ ВЫРАЗИЛИ СВОЮ ПОДДЕРЖКУ ПРЕДСТОЯТЕЛЮ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ



7 апреля 2012 года после богослужения в Донском ставропигиальном монастыре Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл встретился с атаманами казачьих объединений России.

В ходе встречи атаманы рассказали Предстоятелю Русской Церкви об участии казаков в митинге в поддержку возрождения духовно-нравственных ценностей, который прошел в Краснодаре 31 марта 2012 года, и обратились к Святейшему Патриарху Кириллу со словами поддержки.

«Ваше Святейшество! От имени казаков нашей Великой Отчизны хотим заверить Вас, что мы будем верны России и Русской Церкви до смерти. Мы все присягали на верность нашему Патриарху, и от этой присяги никогда не откажется ни один казак. Как атаманы казачьих войск мы делаем все, что в наших силах, чтобы не допустить осквернения храмов и попрания веры», — заявили представители казачьих объединений.

Святейший Владыка горячо поблагодарил казаков за поддержку Православия и защиту Церкви и выразил уверенность в том, что казачьи войска России будут всегда стоять на страже интересов России и Святого Православия.

«Как я говорил уже сейчас в храме, мало кто сейчас в нашей стране готов с дерзновением и мужеством отдать свою жизнь за веру и Отечество. Дай Бог, чтобы вы помнили о великих исторических примерах доблести ваших предков и, вдохновляясь этими подвигами, хранили верность Русской Церкви и всегда были готовы защитить ее. Надеюсь, что казаки станут той силой, на которую сможет опереться Церковь в трудную минуту», — заявил Святейший Патриарх Кирилл.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси

Принято по итогам состоявшегося 3 апреля 2012 года в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя заседания Высшего Церковного Совета Русской Православной Церкви.

## ОБРАЩЕНИЕ ВЫСШЕГО ЦЕРКОВНОГО СОВЕТА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Русская Православная Церковь, совершая миссию проповеди Евангелия, демонстрирует активную позицию по многим злободневным вопросам и деятельно участвует в разрешении актуальных социальных проблем. Помощь тысячам людей во время пожаров 2010 г., сбор средств и вещей для малообеспеченных категорий граждан, разноплановая работа с детьми и молодежью, приход многих сотен тысяч людей к Поясу Пресвятой Богородицы показали способность Церкви объединять миллионы людей в молитве, добрых делах, заботе о будущем народа. Но это, к сожалению, не у всех вызывает радость и приятие.

Антицерковные силы опасаются усиления Православия в стране, их пугает возрождение национального самосознания и массовой народной инициативы. Такие люди немногочисленны, но некоторые из них обладают влиянием и готовы использовать свои финансовые, информационные и административные ресурсы для дискредитации иерархов и клириков, для порождения расколов и отторжения людей от храмов.

К этим силам присоединяются те, кто продвигает ложные ценности агрессивного либерализма, ибо Церковь непреклонна в своей позиции неприятия таких антихристианских явлений, как признание однополых союзов, свобода выражения всех желаний, неудержимое потребительство, пропаганда вседозволенности и блуда. Кроме того, нападки на Церковь выгодны тем, чьи меркантильные интересы ущемляются программой возведения новых храмов в густонаселенных районах Москвы и иных крупных городов.

Противостояние Церкви и антихристианских сил становится

всё более очевидным и острым. Особенно заметными атаки стали в предвыборный и поствыборный период, что свидетельствует об их политической подоплеке, в том числе антироссийской. Подключаются различные средства, разворачивается планомерная и системная дискредитационная работа. Клириков вовлекают в провокации; архипастыри и священство находятся в фокусе пристального внимания недовольных, которые ищут малейшую зацепку, для того чтобы всё извратить, создав грязный информационный повод.

За последнее время произошла череда актов вандализма и осквернения храмов, начавшаяся 21 февраля с кощунства в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя.

В этот день группа лиц богохульствует на амвоне в непосредственной близости от святого алтаря, частиц Ризы Господа нашего Иисуса Христа и Ризы Пресвятой Богородицы, мощей великих святых. 6 марта в соборе святого праведного Прокопия в Великом Устюге мужчина топором наносит удары по 30 иконам, представляющим большую духовную, историческую и художественную ценность. 18 марта храм преподобного Сергия Радонежского города Мозыря оскверняется хульными надписями и глумлением над изображением Честного Животворящего Креста. 20 марта в Покровский кафедральный собор Невинномысска врывается мужчина с охотничьим ножом, крушит иконы, втыкает нож в поклонный крест, избивает священника, ломает Царские врата и оскверняет алтарь Господень. В этом же контексте осуществляется клеветническая информационная атака на Предстоятеля Церкви.



Всё это — слагаемые одной кампании против Православия и Русской Православной Церкви.

Не следует исключать новых громких обвинений и заявлений со стороны врагов веры. Опасность используемой против Церкви тактики состоит в том, что, в соответствии с правилами манипуляции общественным мнением, ложь соседствует с реальными фактами, умалчивается то, что невыгодно, делаются циничные заявления, вызывающие гнев, страх, зависть, негодование, злобу. В ход идут все приемы черной риторики: умалчивание части фактов, изменение смысла происходящего, прямое введение в заблуждение аудитории, обман.

В этих условиях всем нам важно сохранять единомыслие, не поддаваться на ложь и провокации, учиться воспринимать критически сомнительную информацию о Церкви, не спешить с реакцией, с публичными и частными заявлениями. В то же время противостояние Церкви со стороны ее недругов необходимо

учитывать в каждодневной церковной деятельности.

Все, что происходит сегодня, не ново. Мы помним, как в начале XX века на веру Христову, на Святую Церковь, на наши храмы и святыни так же, с теми же лозунгами восставали богоборцы. Находились тогда и предатели-обновленцы, которые готовы были отдать на поругание имя Божие, святые иконы и храмы, обречь на узы и гибель Первоиерарха, архипастырей, пастырей, монашествующих, мирян. Но тогда наш народ сказал свое слово. В 1918 году верующие люди отстояли от закрытия и поругания Александрово-Невскую Лавру, атакованную воинствующими безбожниками. Священнослужители и миряне встали на защиту и других храмов. Многие из них засвидетельствовали верность Христу и Его Церкви, пав от рук богоборцев.

Точно так же сегодня мы должны защитить то, что дано нам Богом, то, что дорого нашим сердцам. И пусть верующих людей не смущают слова призывающих

согласиться с грехом и незаконным, простить тех, кто не просит прощения и заявляет, что не нуждается в нем. Будем помнить, что отсутствие покаяния способно утвердить грешника в сознании собственной «правоты» и подтолкнуть к повторению греховных деяний.

Всех иерархов, пастырей и мирян призываем 22 апреля, в день воспоминания уверения апостола Фомы, вновь явить всему миру торжество истины Христовой, совершив молебен и стояние в защиту веры, поруганных святынь, Церкви и ее доброго имени. Такие молебен и стояние призываем совершить при каждом кафедральном соборе всех епархий Русской Церкви. Во граде же Москве они будут совершены перед Храмом Христа Спасителя, перед иконами и крестом, пострадавшими от злоумышленников и безумцев.

В дни Великого поста мы обращаем ко всем, кто нас слышит, призыв к покаянию и изменению жизни. Именно покаяние открывает двери прощения. Господь и Церковь готовы с радостью принять любого кающегося грешника. Тем, кто скорбит и унывает в связи с произошедшими событиями, напоминаем слова Самого Господа Иисуса: «В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир» (Ин. 16:33).

Уверены, что из нынешних испытаний, как и в XX веке, наша Церковь выйдет более сильной. Ни новые трудные времена, ни «немошные дерзости» не разделят и не ослабят нас, ибо мы преодолеем их с молитвой и с упованием на всемогущую помощь Божию, зная, что всякое зло и всякая неправда уже побеждены силой Креста и Воскресения Христова.

# КАЗАК ДОЛЖЕН ЗНАТЬ СВОЮ ИСТОРИЮ

**Казачи (козаки) – субэтническая группа преимущественно восточных славян, проживающая в южных степях Восточной Европы, в частности, России и Казахстана, а ранее – и Украины.**

Существует много теорий происхождения казачества. К концу XIV в. образовались две крупные группы, проживавшие в низовьях Дона и Днепра. К ним присоединилось заметное количество восточнославянских переселенцев из соседних к северу Московского и Литовского княжеств. Таким образом, началу XVI века обе группы выросли в крупные вольные войска. Донские казаки в союзе с Русским царством начали систематическую колонизацию окраин России, заселили низовья Волги, Яика и Терека, а также обширные территории в Сибири и стали основой новых войск.

Днепровские казаки образовали Запорожскую Сечь, стали вассалом Речи Посполитой. Но политическое и религиозное давление со стороны Польши привело к провозглашению Гетманщины и массовому восстанию Богдана Хмельницкого, которое в корне изменило геополитический баланс Восточной Европы. Впоследствии казаки повернулись к России, и Переяславская Рада объединила Украину с ней.

В ходе XVIII в. растущая Российская империя требовала от казаков преданности и службы, но это часто шло против их вольного образа жизни и привело к множеству восстаний, самые крупные из которых – Разина, Булавина и Пугачёва. Это вызвало крупные карательные меры со стороны российских властей, и в крайних случаях целые войска могли быть расформированы (как случилось с Запорожским в 1775 г.). К началу XIX в. казаки образовались в отдельные сословия, сторожили государственные и внутренние этнические границы (пример – Кавказская война), постоянно посылали людей на разные войны и даже служили как личный конвой царя. В ответ они имели значительную социальную автономию, широкие плодородные земли, освобождались от налогов и т. д. В результате к началу XX в. казаки стали одним из символов России за границей и её власти внутри.

В ходе Гражданской войны казачьи области стали главной опорой Белого движения, а впоследствии – крупной частью Белой эмиграции. Многие казаки также были на стороне большевиков, но во время и после войны казачьи области подверглись крупным гонениям, вплоть до середины 1930-х. В ходе Второй мировой войны казаки воевали на стороне СССР, и некоторая часть – на стороне фашистской Германии. После распада Советского Союза началось систематическое восстановление казачества. Многие казаки воевали в множестве постсоветских конфликтов. В настоящий момент казаки формируют личный состав некоторых частей Российской Армии. В своих регионах казаки имеют параллельную администрацию и являются полноценной частью российского общества. Существует также множе-



ство казачьих обществ в Казахстане, на Украине и в других странах.

## ЭТНОНИМ ТЕРМИНА «КАЗАК»

Слово имеет тюркское происхождение, в переводе с древнетюркского «казак» переводится так: «свободные, вольные, отделившиеся люди», «храбрые, свободолюбивые люди», «удалые воины», «разбойник». Массовое распространение термин получил в XV в. (хотя использовался и задолго до этого в отдельных случаях), когда часть племён, входивших в Ханство Абулхайра, под предводительством султанов Жанибека и Керейя в конце 50-х годов XV в., восстав против хана, перекочевали с берегов Сырдарьи в западное Семиречье (Жетысу), в бассейн реки Чу. Эти племена стали именовать себя «казак». Этноним «казак» закрепился в отношении этого кочевого народа в XV в. с образованием в 1465 г. единого ханства – от Иртыша до Итиля (Волги). Этноним «казак» встречается в арабских, персидских, русских, греческих и других летописях. Термин «казак» использовался ранее разными тюркскими племенами для обозначения своего статуса и состояния.

## КАЗАЧЕСТВО В ЛЕТОПИСЯХ

Казаки являлись народной самообороной, нацеленной на защиту мирного населения от постоянных набегов вооружённых банд татарского происхождения. Это люди, постоянно сталкивающиеся в степи с татарскими воинами. По некоторым данным, древнейшее известие о казачестве говорит о казаках рязанских, в 1444 г. принявших участие в битве против татар, приведённых царевичем Мустафою. В XVI в. городские казаки, и прежде всего рязанские, стали оседать военно-промышленными артелями в открытой степи, в области верхнего Дона.

В 1571 г. боярином М. И. Воротынским был составлен первый русский устав станичной сторожевой службы. В соответствии с ним сторожевую службу несли станичные (сторожевые) казаки, или станичники, городские же (полковые) казаки защищали города.

Первое упоминание в польских хрониках о казаках относится к 1493 г., когда черкасский воевода Богдан Федорович Глинский, по

прозвищу «Мамай», сформировав в Черкассах пограничные казачьи отряды, захватил турецкую крепость Очаков.

Карамзин писал о казаках так: «Козаки были не в одной Украине, где имя их сделалось известно по истории около 1517 года; но вероятно, что оно в России древнее Батыева нашествия и принадлежало Торкам и Берендеям, которые обитали на берегах Днепра, ниже Киева. Там находим и первое жилище Малороссийских Козаков. Торки и Берендеи назывались Черкасами: Козаки – также: некоторые из них, не хотев покориться ни Моголам, ни Литве, жили как вольные люди на островах Днепра, огражденных скалами, непроходимым тростником и болотами; приманили к себе многих Россиян, бежавших от угнетения; смешались с ними и под именем Комков составили один народ, который сделался совершенно Русским тем легче, что предки их, с десятого века обитав в области Киевской, уже сами были почти Русскими. Более и более размножаясь числом, питая дух независимости и братства, Козаки образовали воинскую Христианскую Республику в южных странах Днепра, начали строить селения, крепости в сих опустошенных Татарскими местами; взялись быть защитниками Литовских владений со стороны Крымцев, Турков и снижали особенное покровительство Сигизмунда I, давшего им многие гражданские вольности вместе с землями выше днепровских порогов, где город Черкас назван их именем». (Карамзин Н.М. История государства Российского. Т. 5).

Н. И. Ульянов, исследовавший историю казачества, приводит подробные выдержки из летописей XVI-XVIII вв. с описанием конфликтов между казаками и пришлыми крестьянами, которых казаки отказывались признавать равными себе.

Беглые же крестьяне лишь пополняли, но не были корнем возникновения войск. Сами казаки всегда считали себя отдельным народом и не признавали себя беглыми мужиками или украинцами.

В Московском государстве XVI и XVII вв. казаки находились в составе сторожевой и станичной служб, охраняли пограничные территории от разорительных набегов крымских татар и ногаев. Центральным управлением городских казаков бы сначала Стре-

лецкий приказ, а затем Разрядный приказ. Сибирскими казаками ведал Сибирский приказ, запорожскими и малороссийскими казаками – Малороссийский приказ.

## ОБРАЗОВАНИЕ КАЗАЧЬИХ ВОЙСК

В XVI в., при короле Стефане Батории, казаки были образованы в полки Речи Посполитой для несения службы по охране границы и как вспомогательное войско в войнах с Турцией. Эти казачьи отряды получили название реестровых казаков. В качестве лёгкой кавалерии они широко использовались в войнах, которые вела Речь Посполитая. Среди реестровых казаков выделяются также панцирные казаки, занимавшие нишу средней кавалерии, – легче «крылатых гусар», но тяжелее обычных реестровых казачьих войск.

Казачьи общины стали образовываться и на территории Московского царства XVI и XVII вв. из состава сторожевой и станичной служб, что охраняли пограничные территории от разорительных набегов ордынских татар и ногаев. Однако старейшим из всех казачьих формирований по официальной версии считается Запорожская Сечь, основанная во второй половине XVI в. на территории нынешней Украины, входившей тогда в состав Польского государства. После длительного периода номинальной зависимости от Речи Посполитой, она в середине XVII в. вошла в состав Российской империи и была разрушена Екатериной II в XVIII в. Часть запорожцев ушла за Дунай, на территорию, принадлежавшую тогда Турции, и основала Задунайскую Сечь, часть сохранила казачий статус, но была переселена на Кубань, в результате чего возникло Кубанское казачье войско.

Донские казаки присягнули царю Алексею Михайловичу в 1671 г., а с 1721 г. войско было подчинено Санкт-Петербургской Военной коллегии. К концу царствования Петра Великого вслед за донскими и яицкими казаками в ведомство военной коллегии перешли и остальные казачьи общины. Внутреннее их устройство было преобразовано, была введена иерархия правительственных властей. Подчинив своей власти казаков в числе 85 тыс. человек, правительство использовало их для колонизации вновь завоёванных земель и охраны государственных границ, преимущественно южной и восточной.

В первой половине XVIII в. были созданы новые казачьи войска: Оренбургское, Астраханское, Волжское. В конце XVIII в. создаются Екатеринославское и Черноморское казачьи войска.

## ОСВОЕНИЕ НОВЫХ ЗЕМЕЛЬ

Со временем казачье население продвигалось вперёд, на необжитые земли, расширяя государственные пределы. Казачьи войска принимали активное участие в освоении Кавказа, Сибири (экспедиция Ермака) и Дальнего Востока.

В 1645 г. сибирский казак

Василий Поярков проплыл по Амуру, вышел в Охотское море, открыл Северный Сахалин и вернулся в Якутск.

В 1648 г. сибирский казак Семён Иванович Дежнёв проплыл из Ледовитого океана (устье Колымы) в Тихий (устье Анадыря) и открыл пролив между Азией и Америкой.

В 1697-1699 гг. казак Владимир Васильевич Атласов исследовал Камчатку.

## КАЗАКИ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

В мирное время на постоянной службе находилось 17 полков и 6 отдельных сотен Донского казачьего войска, 11 полков и 1 дивизион Кубанского войска, 4 полка и 4 местные команды Терского войска, 6 полков и 1 дивизион и 2 сотни Оренбургского войска, 3 полка и 2 команды Уральского войска, 3 полка Сибирского войска, 1 полк Семиреченского войска, 4 полка Забайкальского войска, 1 полк Амурского войска, 1 дивизион Уссурийского войска, 2 сотни Иркутских и Красноярских казаков.

Казачьи полки входили в состав кавалерийских дивизий вместе с регулярными армейскими полками, а также формировали шесть дивизий по четыре полка полностью казачьих.

Во время Первой мировой войны численность казачьих войск увеличилась более чем в четыре раза. Всего казачество выставило 160 полков и 176 отдельных сотен. Вместе с казачьими пехотой и артиллерией это составило более 200 тысяч человек.

## РЕВОЛЮЦИЯ И ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА

Во время Гражданской войны большинство казаков выступило против Советской власти. Казачьи области стали опорой Белого движения. Крупнейшими антибольшевистскими вооружёнными формированиями казаков были Донская армия на юге России, Оренбургская и Уральская армии – на востоке. В то же время часть казаков служили в Красной Армии.

## РАСКАЗАЧИВАНИЕ

После революции казачьи войска были расформированы, так как они по большей части приняли сторону Белого движения. В годы Гражданской войны казачье население подверглось массовым репрессиям в процессе (согласно формулировке директивы ЦК от 24 января 1919 г.) беспощадного массового террора по отношению к верхам казачества – «путём поголовного их истребления» – и казакам, «принимавшим какое-либо прямое или косвенное участие в борьбе с Советской властью». Террор был инициирован Оргбюро ЦК в лице его председателя Я. М. Свердловла. Лишь в недавнее время Указом Президента Российской Федерации от 15 июня 1992 г. № 632 «О мерах по реализации Закона Российской Федерации «О реабилитации репрессированных народов» в отношении казачества» жертвы массового террора были реабилитированы.



## СОЗДАН ИНФОРМАЦИОННЫЙ ПОРТАЛ

**Господа атаманы, братья казаки, уважаемые друзья!**

**Мы создали информационный портал «Голось казачества». Этот портал органично дополняет наше периодическое издание – газету СЗКО ВВКО «Голось казачества».**

Он представит из себя мощный информационный блок, позволяющий оперативно информировать казаков, членов их семей и всех заинтересованных лиц о состоянии дел по возрождению казачества Прикамья и Вятки, о всех событиях, происходящих в СЗКО ВВКО, в ВВКО, о решениях, принимаемых Советами атаманов войска и округа, окружным атаманским правлением. На портале будут оперативно размещаться принимаемые нормативные документы, приказы о перемещениях, назначениях, присвоении чинов, о поощрении личного состава станиц и хуторов, фоторепортажи и видеоматериалы о жизни и деятельности наших казачьих обществ. Предусмотрено размещение информации об экономической деятельности казачьих обществ, положительный опыт решения этой непростой для казаков проблемы.

Отдельной строкой будет освещаться деятельность каза-



чьих обществ по военно-патриотическому воспитанию казачьей молодежи, по созданию казачьих кадетских классов и работе с ними.

Немаловажное значение на портале будет уделено взаимоотношениям и сотрудничеству СЗКО ВВКО с Пермской и Вятской епархиями Русской Православной Церкви, воцерковлению казаков, ибо «казак без веры – не казак».

Особое внимание на портале будет уделено истории российского казачества, популяриза-

ции самобытной казачьей культуры, геральдическим вопросам.

И, самое главное, наполняемость нашего общего портала новостями, анонсами, публикациями зависит от всех нас.

Представляется, что портал «Голось казачества» будет серьезной информационной подпиткой жизни и деятельности СЗКО ВВКО, окажет положительное воздействие на качество решаемых нами задач. Поэтому прошу всех принять активное участие в информационном обеспечении деятельности нашего казачьего округа.

О. И. Салийчук  
Атаман СЗКО ВВКО

Информационный портал  
«ГОЛОСЬ КАЗАЧЕСТВА»

[www.ГОЛОС-КАЗАЧЕСТВА.рф](http://www.ГОЛОС-КАЗАЧЕСТВА.рф)  
[www.golos-szko.ru](http://www.golos-szko.ru)

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

**Штаб СЗКО ВВКО сердечно поздравляет окружного атамана казачьего полковника О.И. Салийчука с заслуженной наградой и приводит выписку из приказа войскового атамана Волжского войскового казачьего общества №14 от 19 февраля 2012 г. «О поощрении личного состава Волжского войскового казачьего общества в честь празднования Дня защитника Отечества»:**

«Уважаемые господа атаманы, братья казаки! На протяжении многих веков казаки всегда играли важную роль в защите неприкосновенных рубежей родного Отечества, участвовали во всех войнах, которые вела Россия с врагами Отечества, открыли, освоили и присоединили к России многие новые земли, возводили на них новые города и остроги. До последнего казака во всей России хранили старый казачий принцип – «служба за землю православную». Они не боялись ничего и некого, кроме Бога. Девиз волжских казаков – «никого не утешу».

Казаки действительно во все времена были истинными защит-

никами своего Отечества. Многие волжские казаки и в наши дни являются примером служения Отечеству, продолжают славные традиции своих дедов и прадедов – участники войн и локальных конфликтов (Афганистан, Абхазия, Приднестровье, Чечня, Южная Осетия), имеют государственные награды, показывают пример добровольного служения родному Отечеству.

Поздравляю весь личный состав Волжского войскового казачьего общества с Днем защитника Отечества, желаю успехов в возрождении казачества, крепкого здоровья, семейного счастья и благополучия.

В честь празднования Дня защитника Отечества ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Наградить именованным холодным оружием – офицерским кортиком <...> атамана Северо-Западного (Прикамского) объединенного окружного (отдельского) казачьего общества казачьего полковника Салийчука Олега Ивановича...». В списке – более 20 офицеров и хорунжих.

Штаб СЗКО ВВКО



## РЕКЛАМНАЯ СЛУЖБА

8-902-794-90-74

### ПРИКАЗ окружного атамана

30 января 2012 г.

№ 2 г. Пермь

#### «Об организации учета личного состава»

Во исполнение Приказа Войскового атамана от 12 января 2012 г. № 1, для наведения порядка в учёте личного состава Волжского войскового казачьего общества

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Атаманам хуторских, станичных, городских казачьих обществ представления к присвоению казачьих чинов, награждению направлять в штаб СЗКО ВВКО с копиями личных карточек:
  - анкетные данные;
  - послужной список;
  - фотография 9х12-1 шт.;
  - копия паспорта (стр. 2,3,5(прописка), 13(военная обязанность), 14, 16, 17;
  - копия военного билета (все страницы)
2. При отсутствии личных карточек представления не рассматривать.
3. Приказ довести до всего личного состава СЗКО ВВКО

Окружной атаман казачий полковник О. И. Салийчук  
Начальник штаба есаул А. Л. Козлов

**СЗКО объявляет набор школьников, оканчивающих в 2012 году седьмой класс, во вновь образуемый казачий кадетский класс на базе лицея №3 г. Перми.**

**По всем вопросам обращаться по телефону: 8-902-794-90-74 или электронной почте [golosSZKO@mail.ru](mailto:golosSZKO@mail.ru)**

## ВНИМАНИЕ: ПОДПИСКА!

На газету «Голось казачества» можно подписаться в любом отделении связи Пермского края.

Подписной индекс газеты – 78336 в каталоге российской прессы «Почта России» (раздел «Краевые газеты») Пермского края на 1-е и 2-е полугодие 2012 года.



## ГОЛОСЬ КАЗАЧЕСТВА

№3-4 (4-5) МАРТ-АПРЕЛЬ 2012

Ежемесячная газета Северо-Западного (Прикамского) объединенного окружного (отдельского) казачьего общества Волжского войскового казачьего общества

- Учредитель и издатель: Северо-Западное (Прикамское) объединенное окружное (отдельское) казачье общество Волжского войскового казачьего общества (614022, Пермь, ул. Карпинского, 108).
- Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 59-0588 от 22.09.2011 г., выдано Роскомнадзором по Пермскому краю.
- Подписной индекс 78336.
- Адрес редакции: 614077, Пермь, б. Гагарина, 74; тел. 237-55-58; e-mail: [golosSZKO@mail.ru](mailto:golosSZKO@mail.ru).
- Главный редактор – Олег Сыромятников.
- Фотограф – Дмитрий Казаков.

- Время подписания в печать по графику – 21.00, фактически – 21.00 21.04.2012 г.
- Дата выхода в свет: 22.04.2012 г.
- Тираж 5000 экз.
- Цена свободная.
- Заказ № 702.
- Отпечатано: ОАО «ИПК «Звезда» (Пермь, ул. Дружбы, 34).